

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában Ámen.

Ara: 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 F

(TRIANON 21.) 1940 DECEMBER 24, KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 293. SZÁM

Az eke és a kard

Írta: vitéz KÖLCSEY ISTVÁN
országgyűlési képviselő

Teleki Pál gróf miniszterelnök egyik legutóbbi beszédében azt mondta, hogy a hazát megvédeni nemcsak karddal, hanem ekével is kell. Ez a szép mondás nem szorul magyarázatra. Több mint ötnegyed esztendeje tombol már az európai nagyhatalmak élet-halál küzdelme s ennek a harcnak úgyszólván minden mozzanata azt a tételt igazolja, hogy a zavartalan és egészséges termelés a nemzet egyik leg-hatalmasabb fegyvere. A nemzetek mostani küzdelme ugyanis nemcsak a harc-terren, a levegőben, vizen és víz alatt folyik, hanem mindenek fölött gazdasági téren. Az ellenséges országok ellen intézett romboló légitámadások legfőbb célja nem az, hogy az árthatlan lakosság ezreit pusztítsák hanem az, hogy megakadályozzák a termelés folytonosságát s illymódon kényszerítsék térdre az úttápnótlástól megfosztott ellenfelet.

Akár részt vesz tehát egy ország fegyverrel ebbena harcban, akár nem, ma mind annyian katonák vagyunk. A nemzet katonája legelső sorban a gazda, aki az életet jelentő kenyeret szolgáltatja a társadalomnak. Bártran mondhatjuk, hogy a magyar gazda, akít annyiszor vádolnak meg igazságtalanul önzéssel, maradisággal és rövidlátással, vitézül megállotta helyét a történelem minden viszontagsága közepette. Amikor rajtunk kívül álló okokból szinte a semmibe zuhant le a gabona ára és az elérhető ellenérték a termelés költségének csak egy részét fedezte, a magyar gazda változatlanul termelt tovább. Ez az állandóság volt az, ami vég-eredményben átgátolt bennünket a legsúlyosabb válságon. Ma is a gazda munkáiára, áldozatkészségére és becsületére építünk. Hiszen ez a magyar nemzet fundamentális társadalmi oszlopja, ez az alap, amelyre az iparos és a kereskedőtársadalmat fel lehet építeni.

Ma azonban, amikor mindenki katona, minden egyes ember áldozatokat hoz a nemzetért, áldozatot hoz a gazda is. Ő az, aki mint az ország többsége, a legtöbb katonát adja az országnak. De áldozatot hoz gazdasági téren is, hiszen a hadsereg elkerülhetetlenül szükséges felszerelése és a magyar gazdasági és társadalmi rend megreformálása több adóbevételt követel. Már pedig a mezőgazdaság igen jelentős adóbevételi forrása az államnak. Áldozatot jelent az is, hogy a gazdának ma sokszorosan nehéz körülmények között kell termelnie. A vilákereskedelem a háború miatt megakadt, egyes nyersanyagok és iparcikkek mendrágultak, ezzel szemben viszont nem lehet megegyezni azt, hogy az élelmiszerárak nyaklő nélkül emelkedjenek. Ma tehát nem is áldozat, de a konjunktúrális haszonról lemondás, bizonyos vonatközösökben a gazda sorsa. Áldozatot hoz azonban mindenki. Az inari munkás éppen úgy, mint a honvéd, aki most a karácsonyi teli idő hidegében áll őrt az új háttárokon.

A magyar gazda ellentmondás és zűgö-lődés nélkül vállalja a mai idők terhét, emint vállalta azt ezer esztendő óta min-díg. És azért maradtunk fenn itt, Európa vihararkában, ahol már annyi nemzetet eltemetett az idő. El és erősödik a magyar nemzet, mert helyén áll és keményen fogja az eke szarvát a magyar gazda!

Svájci és holland városokat bombáztak az angolok

Ujabb német tancsapatok érkeztek Arad és Temesvár környékére — Átcsoportosítások az angol vezetésben: Halifax washingtoni nagykövete, Eden külügyminiszter lett — Újult erővel folynak a harcok Albániában — A német légierő megsemmisítette a legnagyobb angol alumínium kohót

A világpolitikában általában semmi nagyobb szenzáció nem volt az elmúlt napokban. A légitvé-kenység meg-megújult minden fronton. Míg az angolok nagy előszeretettel semleges, vagy nem had-visedő államok légi tereit sértik meg, addig a németek megújuló támadással indulnak London és Ang- lia többi városa ellen. A német- francia együttműködés szorosabbá fételének kérdése még mindig élén- ken foglalkoztatja a közvéleményt. Pétain és Churchill rádióbeszédét mondták a helyzetéről. Genfi érte- sülés szerint Laval rövidesen vis- szatér Vichybe, s egyes hírek sze- rint ismét helyettes miniszterelnök lesz. Roosevelt megbízottja Észak- afrikába érkezett. Az olasz csara- tok változatlan kitartással küzdenek Tobruk falai alatt hatalmas hadse- reget gyűjt Graziani, s egy másuttán mond csődöt az angol politika. An- gol híradás szerint Berlin ellen lé- gitámadást kíséreltek meg az angol repülők. Illetékes német helyen vi- szont cáfolják ezt a hírt, és merő kitalálásnak minősítik. Az olasz ha- dijelentés szerint viszont december 21-éről 22-ére virradó éjszaka el- lenséges repülőgépek bombát dob- tak le Fiumére. Ennek során egy lakóházat eltaláltak és 8 embert megsebesítettek. Most érkezett je- lentések szerint Liverpool romok- ban hever és még szomorúbb képet nyújt, mint Coventry.

A legújabb hírek szerint kará- csonykor VI. György király is rá- dióbeszédet mond a birodalom la- kóihoz. Egy mexikói távirat arról számol be, hogy az USA átrepülési engedélyt kér Mexikótól, egy szá- zial jelentés szerint a szíriai főbiz- tos látogatást tett a bolgár minis- terelnöknél.

Az elmúlt nap eseményéről egyébként a következőkben számo- lunk be:

HALIFAX WASHINGTONI NAGYKÖVET, EDEN KÜLÜGY- MINISZTER LETT

London, december 23. Mint angol hivatalos jelentés közli, Henry Da- vid Margessont hadügyminiszterre nevezték ki Eden helyébe, aki vi- szont a külügyminisztérium vezeté- sét veszi át lord Halifaxtól. Halifax lord lett Nagy-Britannia új was- hingtoni nagykövete. Cranborne lordot a kormány felsőházi szószó- lójává nevezték ki, egyúttal azon- ban megtartja dominiumi miniszteri tárcáját is.

London, december 23. A Reuter iroda diplomáciai szerkesztőjének értesítése szerint Halifax az új év első napjaiban veszi át a Washing-

toni brit nagykövetség vezetését. Eden, az új külügyminiszter már hétfőn átvette minisztériuma veze- tését. (MTI)

Berlin, december 23. (Német TI.) A német sajtó hangsúlyozza, hogy Edennek, Imargessonnak és lord Halifaxnak új állomáshelyükre való kinevezése következtében még job- ban megerősödött az angol politikát ért, jelenleg vezető körök háborúra uszító irányzata. A Nachtausgabe megjegyzi, hogy Angliának most olyan külügyminisztere van, aki a világtörténelemben egyedülálló csúcsteljesítmény ért el veresség- ben. (MTI)

ELPUSZTULT ANGLIA LEG- FONTOSABB KOHÓJA

Berlin, december 23. Mint a Né- met TI illetékes helyről értesül, Fort Williamot, Nagy-britannia leg- fontosabb alumínium kohóját de- cember 22-én egy német harci repü- lőgépek több igen súlyos telitaá- lata érte. Meglepetésszerű zuhanó támadással sikerült egy nagy ür- mőretű bombával eltalálni az erő- mű vízvezeték torkolatát. A másik bombatalalat a kohó csarnokot érte. Azonnal hatalmas robbanásokat lehetett megfigyelni. Nyomokban tűz és füst közbódött. Később egy má- sik robbanás következett, amire rendkívül erős tűz támadt. A rob- banóbomba szörnyű hatására a csarnokok részben beomlottak és az egész kohót fehér gőz és hatalmas füstfelhő takarta el. Hogy milyen jelentős Fort William kohója Ang- lia számára, kitűnik abból, hogy az angol alumíniumszükséglet 70-80 százalékát ez a kohó fedezi. (MTI)

Berlin, december 23. (Német TI) December 23-ra virradó éjjel Man- chester volt az erős német harci kö- vetelések támadásának célpontja. Ezek a követelések egy fontos közép- angliai ipari város ellen intéztek sú- lyos bombatámadást. Az eddig be- érkezett jelentések szerint fontos gyártelepeket ért megsemmisítő ta- lalat és a bombák hatalmas tüze- ket és igen sok heves robbanást okoz- tak. (MTI)

ZÜRICHET ANGOL GÉPEK BOMBÁZTÁK

Bern, december 23. (Svájci TI) A svájci vezérkar közli: december 23- ra virradó éjszaka a svájci légitért több ízben megsértették idegen re- pülőgépek. Észak felől jövet a gé- nek elrepültek Zürich felett és 20.55 órakor robbanó és gyújtóbombákat dobtak le. Több épület és a szövet- ségi vasúttak egyik villamosvonala megrongálódott. 11 személy megse- besült. (MTI)

Bern, december 23. (Német TI) Hivatalosan közlik: A vizsgálat so- rán kiderült, hogy december 21. és 22-re virradó éjjel a Svájcra átrepü- lő gépek angol gépek voltak és december 22-én a Zürichre dobtak bombák is angol eredetűek. A lon- doni svájci követséget megbízták, hogy újból erőlyesen tiltakozzék, a svájci semlegesség eme súlyos meg- sértése miatt és követelje az anyagi és a zürichi áldozatokat ért nagyobb károk teljes jóvátételét. (MTI)

Bern, december 23. (Stefani) A Zürich ellen végrehajtott angol lé- gitámadással kapcsolatban Bernben megjegyzik, hogy a bombákat olyan városrészekre dobták, hol legtöbb a gyárüzem. Néhány üzemet el is ta- láltak a bombák. Egyik bomba pedig a vasúti síneket rongálta meg. A 11 sebesült közül néhánynak az álla- pota válságosra fordult. (MTI)

Amsterdam, december 23. A Né- met TI. Mint hágai hivatalos hely- ről közli, az angol légihaderő va- sárnapra és hétfőre virradó éjjel nagymennyiségű robbanó és gyújtó bombát dobott le hollandiai terület felett. Egy ember meghalt, egy sú- lyosan, egy pedig könnyen megse- besült. (MTI)

SÜLYOSAN MEGRONGALÓ- DOTT AZ ANGOL PARLAMENT

London, december 23. Mint a Reuter iroda jelenti, a legutóbbi el- lenséges légitámadásokkal kapoco- latosan a parlament közelében légi- bombák estek le. Egy időre a kép- viselők folyosóját elzárták, mert attól félnek, hogy a folyosó meny- nyezetén függő súlyos csillár lezu- han. Súlyos károk estek a kép- viselői ruhatárban is, az egyik hi- vatali helyiségben és a parlamenti újságírók számára fenntartott pá- holyban. (MTI)

UJABB NÉMET TANCSPATOK ERKEZTEK TEMESVÁR ÉS ARAD VIDÉKÉRE

Bukarest, december 23. (Stefani) A lapok jelentése szerint december 17-én és 18-án újabb német oktató- csapatok érkeztek Temesvár és Arad vidékére. Huber tábornok pa- rancsnoksága alatt.

HEVES HARCOK AZ ALBÁN FRONTON

Belgrad, december 23. A Pravda jelentése szerint az angol bombá- zók által Susakban okozott kár 2 millió dinár. (MTI)

Belgrad, december 23. Belgrádba érkezett hírek szerint az albán fronton rendkívül heves harcok dúlnak. Különösen erős küzdelem folyik Topolnii tartományban, ahol

Aszmann

GYAPJUSZÖVET UJDONSÁGOK

A második görög csapatok az olasz csapatok által igen megerősített seregbe kerültek. A görög csapatok Vojusa folyó mentén támadnak a seregesebben. Ezenkívül Himara irányában indítottak nagy támadást. Megelőztek a repülőgépek harca is. Görög hivatalos jelentés szerint az albán front valamennyi szakaszán heves harcok folynak. (MTI)

HOGYAN AKARJA ANGLIA AMERIKÁT BELERANTANI A HÁBORÚBA?

Róma, december 23. (Stefani) Gross angol miniszter a minap az angol a kérdéssel fordult az Egyesült Államokhoz, engedje át Nagybritanniának az amerikai kikötőkben honvédelmi elleneséges hajókat.

Római politikai körökben ezzel kapcsolatban hangsúlyozzák, hogy az a kérdés önkéntesen beleilleszkedik az angol politika keretébe, amelynek főirányára arra irányul, hogy kiszélesítse a vizáit és háborúba sodorja az Egyesült Államokat. Ami Amerikának ama kezdeményező lépését illeti, hogy olasz és német hajókat hatalmába kerítse, e tekintetben kijelentik Rómában, hogy még nem rendelkeznek megbízható értesítéssel és hogy így még nem foglalhatnak állást. Mindazonáltal hangsúlyozzák, hogy tekintve Amerika semlegességi kötelezettségét, igen súlyos cselekedet volna, Olaszország magatartásáról még korai volna beszélni. Kiemelik azonban, hogy Olaszország teljes közösséget vállal Németországgal, régies régi állásfoglalás előtt be kell vánni a helyzet tisztázását. (MTI)

LONDONBAN ISMÉT TÉVEDTEK

Róma, december 23. (MTI) Az egész olasz közvélemény Graziani tábornagy által a Ducehoz küldött jelentés hatása alatt áll, amelyből kiviláglik, hogy milyen hősi küzdelmekben vesznek részt az olasz csapatok a líbiai harcokban. A Tribuna vezérelékében megállapítja, hogy a líbiai események a nemzetközi helyzet egyáltalán nem változott. Anglia számára csak az a lehetőség marad fenn, hogy védekezze, hiszen ezekkel az ütközetekkel az érintetlen európai erőkhöz nem férközhet hozzá. A birodalom összes energiáját fegyverbe szöfítik az angolok az olaszok ellen, azonban tévednek az angolok, ha azt hiszik, hogy a helyzet a jövőben változatlan marad, különösen a téli időszak elmúltával. Egyéb olasz lapok is Lisszabonból származó jelentések alapján olyan híreket közölnek, amelyek az angol hivatalos véleményekre támaszkodva kijelentik, hogy a líbiai offenzíva túljutott a esúsponton. A líbiai olasz hadsereg még nincsen legyőzve. Graziani tábornagy még nagy tartalékok felett rendelkezik. Ezt erősítik Londonban is. Nem várható tehát Líbia szenzációs megrohanása, amelyet még néhány nappal ezelőtt Londonban biztosra vettek.

AZ ANGOL POLITIKA CSÓDJE BULGÁRIÁBAN

Róma, december 23. A Giornale d'Italia szófiat tudósítója foglalkozik a magyar-jugoszláv szerződés bulgáriai visszahangjával. Bulgáriában igen éberen vitáznak azokra az értelmezésekre, amelyek egyes körök a magyar-jugoszláv szerződésnek próbálnak tulajdonítani és igen óvatosan nyílnak az angol és amerikai diplomácia földalati munkáját.

amellyel meg akarják győzni a szófiat kormányt arról, hogy bizonyos regionáris elképzelést tegyen magáévá. Ennek a regionáris gondolatnak célja: Rómától és Berlinától teljesen független tevékenységet kifejtési. Az angol politika megbukott. Ez abból a tényből is látszik, hogy egyes bolgár lapok már is állást foglalnak ellene. Ezek a lapok kiemelik, hogy Bulgáriában tudják, kik azok, akikről az ilyen kezdeményezések származnak.

Illyefalvy J. Lajos lett az új kormánybiztos

Kacsó Bálintot saját kérelmére felmentették megbízatása alól

Budapest, december 23. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. miniszterelnök Kacsó Bálint kereskedelmi és közlekedésügyi miniszteri államtitkárt az árellenőrzés országos kormánybiztosát és tisztviselője alól érdemelt és eredményes munkássága elismerése mellett saját kérelmére felmentette, s egyben

Az idény legnagyobb filmje minden nap az Apollóban
Tyrone Power, Myrna Loy és George Brent főszereplésével!
Arviz Indiában
szertán, csütörtökön, pénteken. Az előadások kezdete ünneppalapon
3, 5, 7 és 9 órakor!

A hajasdi határszéli esendőrör elfogta a Király-utcai gyilkost

Hirt adtuk már arról, hogy pénteken este Budapesten a Király-utcaiban meggyilkolták és kirabolták Schönfeld László textilkereskedőt. A rendőrség megállapította, hogy a gyilkos nem lehetett más, mint Lukács Jenő kiskörösi vásáros kereskedő, aki Budapestről elszökött a tett elkövetése után.

Szombaton délután, a nyomozás adatai szerint, már csaknem százszázalékosan bizonyos volt, hogy ő követte el a rablógyilkosságot és szombaton este a hajasdi esendőrör szűkszávi „tájonlatban” jelentette, hogy elfogta a rablógyilkost, aki át akart szökni a határon. A nyomozás mester munkáját ebben az ügyben a hajasdi határszéli esendőrör végezte. A esendőrörnek az a különleges feladata van, hogy mindenképp szemmel tartson a határszéli övezetben, aki nem tudja eléggé megindokolni, hogy mi dolga van a környéken. Pénteken a esendőrör még nem tudott az országos körözésről. Nem ismerték a gyilkosság

az áratalkulás, továbbá az ipari és más hasonló munka és szolgáltatás díjának ellenőrzésére és az ezzel kapcsolatos intézkedésekre Illyefalvy J. Lajos dr. m. kir. kormányfőtanácsost, Budapest székesfőváros Stáhliszki Hivatalának igazgatóját az árellenőrzés országos kormánybiztosává kinevezte.

körülményeit sem, amikor Lukács Jenő feltűnt a községben. — Ungvár felől érkezett autótaxis, — azonnal nyomába szegődtek és igazolásra szólították fel. Lukács Jenő 100 pengővel fizette ki a taxit és mikor megkérdezték tőle, hogy mit keres a környéken, azt állította, hogy nagyobb mennyiségű karácsonyfát akar felvásárolni. Hajasdról szinte lehetetlen a karácsonyi ünnepekre Pestre szállítani a fenyőfákat és ezért Lukácsot bekísérték a esendőrörre, ahol részletesen kihallgatták. Egyre zavarsághoz vezetett az a feltejt kérdés, végül bevallotta, hogy valóban ő követte el a rablógyilkosságot. Mindössze ezer pengőt tudott csak a nagyszeben magával vinni, amelynek felét hazaküldte szüleinek, a másik felével pedig át akart szökni a határon. A esendőrör rögtön értesítette a budapesti rendőrséget a gyilkos elfogásáról, mire detektívek utaztak Hajasdra, hogy Budapestre vigyék Lukács Jenőt.

Karácsony után korlátozzák a személyforgalmat

Budapest, december 23. (MOT) A MÁV igazgatósága közli, hogy a különleges forgalmi helyzet miatt december 28-tól, szombattól a személyszállító vonatok mennyiségének erősebb mérvű korlátozása válik szükségessé.

Felkéri ezért a MÁV az utazókönzséget, hogy akik az ünnepekre utaztak, december 27-én pénteken 24 óráig feltétlenül térjenek vissza, mert akadálytalanul hazautazásukat addig az időpontig lehet biztosítani.

Pass Lászlót választották meg a Nemzeti Munkaközpont debreceni szervezete elnökévé

Vasárnap tartotta nagy érdeklődéssel kísért tisztújító évi közgyűlést a Nemzeti Munkaközpont debreceni szervezete. A közgyűlésen megjelent Vándor L. o. főtitkár Mihalszky József gazdasági hivatali főnök, dr. Szabó Sándor a helyi szervezet elnöke, Mille Jenő titkár. Az ülést Vándor Lajos beszédében nyitotta meg. Megnyitóbeszédében a munkásság szociális helyzetét és kivánalmait vázolta. A zárszámolás, költségvetés és a felmentvény megszavazása után dr. Szabó Sándor tartott elnöki beszámolót. Hangsúlyozta, hogy a magyar munkásságnak elsőrendű önvédelmi kötelessége a nemzeti alapon való megszerkesztés. Felelevenítette azokat az eredményeket, amelyet a Nemzeti

Munkaközpont a munkásság szociális helyzetének javítása érdekében elért. Beszámolója végén bejelentette lemondását, amelyet nagyarányú elfoglaltságával indokolt. Úgyanekkor az egész tisztikar is lemondott.

Sajtós János a debreceniek, Vándor Lajos a központ bizalmát fejezte ki Szabó Sándor személye iránt, aki azonban továbbra is fenntartotta lemondását. A közgyűlés ezután egyhangúan a következő tisztikart választotta meg: Elnök Pass László esperes. Alelnökök: Molnár Sándor és Kapossy Zoltán. Titkár: Mille Jenő. Pénztárnok: Lőrinczy József. Számellenőrök: Szivetes István, Tóth Lajos. A számvizsgáló bizottság tagjai: Horváth Ferenc, Mészáros Gábor és H. Seress Ist.

van. Ügyész: dr. Mitrovics Tibor. Pass László, az új elnök köszöntötte a közgyűlést a megválasztott tisztikar nevében. Szabó Sándor dr. érdemeinek méltatása után programot adott, amely ebben a mondásban jegecesedett ki: mindenfelől szolgálni az egyetemes munkásság érdekeit. A közgyűlés ezután jegyzőkönyvi köszönetet mondott dr. Szabó Sándornak. Az ülést Pass László rekesztette be.

Pigniczky István

A szegedi hírneves Brauswetter órásnak tanítványa a 12 évig elsőrendű szakmunkása volt.
CSAPO-UTCA 12 SZAM.



AZ ASSZONYT BALTAVAL AGYON-VERTÉK. A FERJ ELTÜNT

Szeged, december 23. Süli László 36 éves feleségét hétfőn hajnalban a szomszédok holtan találták meg szobájában. A vizsgálat megállapította, hogy baltaival ütötték agyon. Az urát nem találták. A rendőrség megindította a nyomozást.

Divatos bőrkecstyűk és bélelt bőrkabátok Tóthfalussytól, Piac-u. 40.

ELTEMETTEK KALLIO FINN ELNÖKÖT

Helsinki, december 23. (NST) Vasárnap délután a helsinki dómban tartották meg az elhunyt Kallio elnök temetési szertartását. A kormány állami temetést rendezett az elhunyt elnöknek. Kallio holttestét már szombaton felvattalozták a dómban. A gyászmenetben Rytö elnök és a kormány összes tagja, Mannerheim tábornagy és a hadsereg tábornokai, a diplomáciai testület, valamint az állam és a hadsereg számos képviselője vett részt.

Az egyházi gyászszertartás befejezése után nyolc tábornok velle ki a koporsót a templomból és helyezte el az agyútálon. A szoumenfinai partvédőintézet 23 lövést adott le, mivel 23 év telt el a finn önállóság kikiáltása óta. A dóm előtt felállított csapatok tisztelgtek és a katonazenekar a finn hadsereg díszzenéjét játszotta. A gyászmenet a koporsót a pályaudvarra kísérte ki. A nyolc tábornok itt beemelte a koporsót egy vasúti kocsihoz, amely az elnök holttestét Nivalába vitte. Kallio elnök birtokára ahol feük nyugalomra helyezték.

ANGOLBAN



5 órai tea vasárnap

Értékelt
Karácsonyi ajándékok
most is pazar választékban
Kardos László 1831.
Vasárnap zárva.

KULCSAR IMRE FIAI (tűzharcosok)
katonai cikkek kereskedése
600 darab asztali képes naptár szétosztásra vár. Kérem a fegyveres alakulatok parancsnokait, hogy átvételükre küldőncelket írásbeli meghatalmazással érte küldeni szíveskedjenek.
Katonáknak olcsó, hasznos karácsonyi ajándékok.

Mától kezdve újból éjjelig tart a rádióműsor

A rádió igazgatósága hétfői ülésén elhatározta, hogy december 25-től kezdve a rádió műsorát újból 0.15 óráig, vagyis éjjeli negyed egy óráig adja, miután azok az okok amelyek a műsoradás korlátozását eddig szükségessé tették, megszűntek. Karácsony első ünnepétől kezdve tehát Budapest I. hullámhosszán újból éjjelig tart a műsorszolgáltatás, amelynek beosztása a régi ma-

rad, vagyis a korlátozás előtti műsorbeosztás lép újból érvénybe.

Budapest II. hullámhosszán a műsorkorlátozás előtti keretek között adnak. A rádió már 24-én karácsony este is meghosszabbítja műsorát és Budapest I. 23 óráig fog műsort sugározni, éjjelkor pedig közvetíteni fogja a városmajori piébánia templomból az éjjeli misét.

Óra — ékszer — bizalom!
e három szóra gondoljon!
negyven éve tudják ezrek
Halász óra — ékszer vezet!

Jól sikerült Debrecenben az aranyvasárnap

Az Aranyvasárnap, amelyet a kereskedők némi kétkedéssel vártak az idén, jóleső csaldást hozott Debrecenben. A vevők tömegesen keresték fel az üzleteket. Fokozta a vásárló kedvet az is, hogy az aranyvasárnap mindössze két nappal előzte meg a karácsonyi ünnepeket. A tapasztalat szerint a közönség az olcsó és praktikus dolgokat kereste. Sokan a bizonyos árukban való hi-

ányokra és a még ezután mutakozó hiánvokra való tekintettel, főleg ilyen nehezen hozzáférhető dolgokból vásárolt sokat. Az ajándékozással az idén nemcsak örömet akartak szerezni az emberek, hanem hasznos dolgot kívántak nyújtani. Különösen a női és férfi divatüzletekben volt tapasztalható nagy forgalom.

Férfiaknak

karácsonyi ajándékot

Dr. VARGA

uri divattól.

A Világítási Vállalat

156 gyermeket ajándékozott meg ruhával, cipővel és szeretetsomaggal

Vitéz Szegedy Gyula vezérigazgató nagyszabású beszéde a vállalat karácsonyi-ünnepélyén

Hétfőn délután tartotta a Világítási Vállalat karácsonyi ünnepélyét fényes keretek között az „Arany Bika” dísztermében. Az ünnepélyen számosan jelentek meg, hogy meghallgassák annak tartalmas műsorát.

Az ünnepély kezdetét a Himnusz jelezte, amelyet a Világítási Vállalat dalárdája énekelt Forray István karnagy vezetésével. A kis Bíró Judit nagyszerűen sikerült szavaltatát igen hálással fogadta a közönség.

Az ünnepély messze kimagasló száma volt vitéz Szegedy Gyula vezérigazgató megnyitó beszéde. A hála szavával adózott Istennek, hogy megengedte érni ismét ezt az örömnapot, azután a köszönet hangján szólott a megjelent dr. Kölcsey Sándor polgármesterhez, aki lehetővé tette az ünnepélynek ilyen fényes keretek között való megtartását, de szeretettel üdvözölte a rajta kívül megjelent előkelőségeket, így Serly Gusztáv kormányfőtanácsost, a kereskedelmi és iparkamara alelnökét, dr.

Gyermek hócipő fekete és barna színben

Női férfi és gyermek sárcipő ismét érkezett

Télicipő különlegességek

hatalmas választékban. Női hócsizma 40-41-es számban kapható.

KONTSEK cipőüzletben.

Kossuth-utca 5. szám

Balogh Sándor főjegyzőt, dr. Poroszlai László tb. tanácsnokot és Des Combes Henrik műszaki főtanácsost, akik megjelenésükkel emelték az ünnepély fényét.

Köszönetet mondott ezután vitéz Szegedy Gyula minden munkatársának, aki közreműködött ennek az estének megrendezésében, így elsősorban Mezey Ferenc vállalati tisztviselőnek, aki immár féltéve végez elismerésre méltó munkát a gyermekek között és mutatott fel méltó eredményeket. Az ő nevéhez fűződik a mostani előadás szereplőinek betanítása is. Ő végzi a vállalat mintegy 100-120 gyermekének rendszeres heti foglalkoztatását is. Megemlítette azokat, akik a munkájában értékes segítséget nyújtottak neki, így Dubics Erzsébetet, Barabás Ilonát, Reisinger Jenőt és feleségét, Papp Máriát. Áldozatos munkájukkal nagyon szép eredményt fognak elérni, mert a magyar megújodáson és feltámadáson munkálkodnak.

Ezután a legteljesebb örömmel üdvözölte, hogy Kerékgyártó Gyula főkönyvelőt kereskedelmi igazgatóvá nevezték ki a Világítási Vállalat albizottságának és üzemi bizottságának ülésén. Példaképül állította az ifjúság elé, mert őt egyedül kitaró munkája emelte fel ideig. Ez a kitértetés nem protekció útján jött létre, ez a végzett munkáért megbecsülése.

Ezután ismertette az egyéb ismert hivatalnok-típusokat, de óvva intette az ifjakat attól, hogy őket kövessék, mert az



mester segítségét a terv minél rövidebb idő alatt való keresztülviteléhez.

Ezután arról szólott, hogy az idén a vállalatnak mintegy 160 alkalmazottja teljesített katonai szolgálatot. Ezek ott is

Látványosan

szépek

LORD

uridivat

karácsonyi

ujdonságai.

olyanokra nincs szükség. Olyan tisztviselőkre és alkalmazottakra van szükség, akik egyenes lelkűek és szemtől szembe tudnak nézni. Olyanok, akik nem tévesztik szem elől, hogy ők vannak a közönségért és nem a közönség értük. Akik belátják, hogy mindenkor a közönségnek kell igazának lenni, akik fejet tudnak hajtani, ha kell. Csak ők szolgálhatják igazán a közönség érdekeit.

Ezután körvonalazta saját feladatát. Neki meg kell szüntetnie a munkás és a tisztviselő között fennálló szakadékot. Ennek érdekében ő szeretettel nyújtja kezét mint a vállalat legelső tisztviselője a munkásságnak. Szeretné remélni, hogy hasonlóképpen cselekszik valamennyi tisztviselő és nem téveszti szem elől ennek a nagy céljának fontosságát.

Payer Károly és Elek Béla tisztviselőnek rendes státusba való előléptetéséről emlékezett meg a vezérigazgató az elismerés szavainak kíséretében. Nem haladt el szó nélkül a vállalat öt alkalmazottja, Kiss István, Papp János, Kovács Gábor, László Lajos és Néma István mellett sem, akiket az iparügyi minisztérium 100-100 pengős jutalomban részesített az Ipartestület jubileuma alkalmából. Juhász Ferenc 8 gyermekes, Nagy János és Németh Károly 6 gyermekes családapáknak 50, illetve 20-20 pengős jutalmat adott át. Ezután előadta a vállalat tervét, mely szerint az alkalmazottak összefogása révén már a jövő évben hállékok nyújtanának egy sokgyermekes családnak.

— Én is ott leszek a téglahordásnál és malterkeverésnél és nem szeretném ha egyetlen alkalmazottunk is kivonná magát a törekvésünk megvalósítása alól. — mondotta emelt hangon, majd kérte a polgár-

megállták helyüket, mert dicsőítő oklevelet kapott Bíró Béla, Csongrády István, Erdey László és Paikó Ferenc. Gönczy Sándor pedig két oklevelet is kapott. Ő volt az, aki annakidején harmadmagával egy cseh tankot fogott el.

Befejezésében kijelentette, hogy mind Ezeket a kitértetéseket követésre méltó példa gyanánt említette meg ezen az ünnepélyen és végül köszönetet mondott a megjelenteknek.

A vállalat gyermekcsoportja karácsonyi népi játékokat adott elő ügyes betanulásban, majd Payer Madga énekelt karácsonyi éneket, kellemes, tömör, tisztán csengő hangon nagy sikerrel. Gitáron Kocsis Béla kísérte.

Fábián Béla osztályvezető ünneplé beszédében választékos stílusban szólott a kereszténység fontosságáról és az általa először hirdetett szeretet nagy hatalmáról, majd fejtegetéseit nemzeti, magyar sikra is kivetítette. Nagy gondtal felépített, lelkes beszéde végén hosszasan ünnepelte a közönség.

A dalárda énekelt el ezután a „Mennyből az angyal”-t, majd a gyermekcsoport bethelemes játéka után a kis Szabó Béla énekelt karácsonyi éneket hatatosan. Elek Ferenc szavalt még karácsonyi verset, majd a megajándékozott gyermekek nevében Szönyi István mondott köszönetet. Az ünnepély a Szózáttal ért véget.

Az ügyes gyermekszereplők közül kitért Payer Karcsi, Szabó Béla, Balogh Jaska és Trencsényi Sanyi.

Végül itt említjük meg, hogy a Világítási Vállalat az idén 156 gyermeket részesített cipő és ruhasegélyben s ajándékozott meg szeretetsomaggal.

Telefon 24-71. HUNGÁRIA filmszínház Telefon 24-71

MA, KARÁCSONY ESTE SZÜNET.
Holnap: UNNEPI NAGY SLÁGERÜNK

Egy asszony 3 élete

Jegyelővétel délelőtt 11 órától folytatódag. Telefon: 24-71. szám

Szőnyeg, függöny, paplan, matrac, takaró, butorszövet jó minőségben és nagy választékban az Piac-utca 34.

Erdélyi Szőnyegházban

kapható. Eredeti mintájú torontáli és saját készítésű szép magyar perzsa szőnyegek. **Telefon 22-45**

NEGYVENKÉT GYERMEKET RÉSZESÍTETT CIPŐ- ÉS RUHASEGÉLYBEN A „SZERESSÜK EGYMÁST, GYEREKEK” ASZTALTÁRSASÁG

Vasárnap délután tartotta felszegélyező karácsonyi ünnepét a „Szeressük egymást, gyerekek” jótékony asztaltársaság a „Korona” vendéglő dísztermében. Az asztaltársaság az alkalommal 42 gyermeket részesített cipő és ruhasegélyben. Ezeket a többnyire külsőségi és tanyasi gyermekeket ebéddel is megvendégelték. Csontos Lajos elnök mondott ünnepi beszédet, melyben aláhúta azt a valóban dicsőregető munkát, melyet a csopán 26-28 tagot számláló asztaltársaság már 8 éve kifejt szociális téren. Kifejtette aztán, hogy minden a tagok testvéri együttműködésének köszönhető. Köszönetet mondott ezért az asztaltársaság minden tagjának, valamint a támogatóknak, akiknek szintén nagy része van az idei akció szép eredményében. Különösen kiemelte ezen a téren ifju Kovács Sándort, aki 25 pár cipőt adományozott, továbbá Gömöri Jánost, valamint a Pásztor és Győri családokat. Beszéde végén a gyermekekhez szóló és jó tanáccsal látta el őket. Rövid beszédet mondott még Papp Imre és vitéz Szabó Endre lelkipásztor. Az ünnepélyen ezenkívül szavaltat és énekszám hangzott el az Iparos Dalárda közreműködésével.

BEFEJEZDTEK A KOLOZSVÁRI ÉRETTSÉGI VIZSGÁLATOK

Kolozsvár, december 23. A kolozsvári székhellyel kinevezett 3. érettségizető bizottság befejezte működését. A kolozsvári főgimnáziumban érettségizető bizottság előtt összesen 318-an jelentkeztek vizsgára, köztük 33 nő. A szóbeli érettségi vizsgán 48 jelölt jól éretti. 245 jelölt egyezően. A jelöltek közül 10 román nyelvben tette le a vizsgát. Az érettségire jelentkezők között 71 volt olyan, aki évekkel ezelőtt fejezte be középiskolai tanulmányait és a román érettségizető bizottság előtt román ellenes magatartása miatt nem tudta az érettségi vizsgát letenni.

KÖZEL KÉTSZÁZAN RÉSZESÜLTEK SEGÉLYEZÉSBEN A TÜZHARCOSOK KARÁCSONYÁN

Vasárnap volt a Tűzharcos Szövetség debreceni csoportjának karácsonyi ünnepélye a Tűzharcos Otthonban. Az ünnepély hagyományos módon imával kezdődött, melyet Nyíri János kántor fujt el. Ünnepi beszédet Mezey Béla ref. lelkipásztor mondott, melyben kihangsúlyozta a karácsonyt, mint a szeretet ünnepét. Majd szólott az advent jelentéséről, kifejtette, hogy a magyarságnak ilyen adventje volt az elmúlt ézentizedben. Eppen ezért a Megváltó születése most jelentheti számunkra elszakított testvéreinknek vártát megváltását. Novák Piroška szavalt el ezután János Lajos szavatos: „Olasz földön magyar karácsony” e költeményét nagy sikerrel. A megajándékozottak nevében Bíró Magda mondott köszönetet. Ezután Sarkady Sándor, a főcsoport pénztárnoka megnevezte a nagyobb adományok tevőit és megköszönte nemese cselekedetüket. Ezután avatták fel az Otthon új rádióját és gramafonját, melynek költségeihez Csomor Gyula törvényhatósági bizottsági tag járult hozzá 100 pengővel többek között. Ezután került sor az adományok kiosztására. Az idei akció során mintegy 200 személy részesült élelmiszer és ruhasegélyben.

Karácsonyfa ünnepély a törvényszéki fogházban

Az előző évekhez hasonlóan bensőséges és megható ünnepély keretében hódtolt karácsonyi ünnepének a törvényszéki fogház. Hatalmas, feldíszített és ragyogóan kivilágított karácsonyfa fénye fogadta a meghívott előkelőségeket. Debrecen város úri társadalmának színe javát, akik közül megjelentek: Győry György kir. ügyész, dr. Mező Sándor a kir. ügyészség elnöke, Lindenberger János prépost, apostoli kormányzó Zedgöd Jenő vizsgálóbíró, dr. Kupinszky Sándor városi tanácsnok és neje, Szabó József állampénztári tanácsos, Erőss Sándor a népjóléti hivatal igazgatója, Kuzlitsy Gáborné, Abért Miklósné, özv. Balásti Miklósné, Darabos Balázsné és még sokan mások. Az ünnepély a „Dicsőség az Istennek” elnevezéssel kezdődött, amelynek elhangzása után Lindenberger János prépost, apostoli kormányzó lépett a karácsonyfa elé és lelélekbenmaradó, magas szárnyalású, az ünnep éhítatához méltó beszédben hangoztatta az emberek közötti béke és a földön, — mondotta többek között — amíg minden egyes ember, legyen az hátki is, nem helyezkedik Krisztus evangéliumának alapjaira, amelynek egyik legfőbb parancsa a felebaráti szeretet. A mély hatást kiváltott beszéd után Rétes László zeneakadémiai növendék

játszotta el nagy művészi átérzéssel Csajkovszkij: Chauson trisztjét Pécsvárad Ferenc stílusos zongorakíséréte mellett. Kajsz Gabriella drámai erejű szavaltata után Sarkady Sándorné énekelte el szívhezszólóan, nemese esengései hangon a „Csendes az éj” örökszépségű dallamát, ugyancsak Pécsvárad Ferenc diszkrét és finom tónusú kíséréte mellett. Azután a kegyestantitöréni gimnázium kis növendékei adták elő a „Szent János arnyékában” című alkalmi kis színdarabot egyese, kiforrottan, nagy hatást téve a megjelentekre. A „Mennyből az angyal” elnevezéssel megkezdődött a szeretetszolgálat kiosztása, amely után a fogház lakói, az életnek szerencsétlen sorsú esetjeit egy magasztos és lélekemelő est emlékével tértek vissza zárkájukba. Győry György kir. ügyész az ünnepély végén keresetlen, szívből jövő szavakkal mondott köszönetet mindazoknak, akik munkájukkal, vagy megjelenésükkel elősegítették, hogy ez az ünnepély minél melegebb és minél avósabb legyen. Az érdem e tekintetben elsősorban dr. Mező Sándor kir. ügyészségi elnököt illeti, aki Sterninszky Károly fogházigazgatóval és a mellettük működő Fogházműszóval együtt ismét jó munkát végeztek.

nagy hálával emlékezve meg arról a különös kitüntetésről, hogy az ő tiszta magyar faluját tüntette ki ez évben a Túrlista Egyesület azzal, hogy felbecsülhetetlen értékű ajándékát ide eljuttatta. Csillag Nándor róm. kat. esperes-plébános a szeretetről beszélt és éllette a társaság hölgytagjait, majd Papp Lajos volt nagyváradi túrlistaegetyi főtitkár emelkedett szólásra és bevallotta, hogy azért is kérte az idei karácsonyi felruházást a szegény élesdi gyermekek részére, mert ő idevaló születési és ismeri jól ennek a falunak a túrlistaság szempontjából mutatkozó nagy-nagy jelentőségét, aminek bizonyosságát az élesdi túrlista-osztály megalakítását is javasolta. Ebéd végzetével a nagyteremben felállított karácsonyfa alá vonult át a résztvevők nagy része itt a község által már zsúfolásig megtöltött teremben néztek végig az iskolás gyermekek ünnepélyét, amelyet Vadai esperes bevezető és üdvözlő beszéde, valamint Győry Andor túrlista szövetségi alelnök szavai nyitottak meg. Az ünnepélyt az ajándékok kiosztása követte, amivel bizonyosietni kellett, mert a budapestiek és debreceniek a felhates vonattal visszaindultak. Az ünnepélyen a Magyar Túrlista Egyesület Papp Dénes és Győry Andor alelnökök, valamint dr. Peitler Gyula főtitkár képviselte, a rendező Dobogókői Család dr. Főgel Zoltán család fővel az élen kb. 18 taggal jelent meg, a debreceni osztály tagjai ötven voltak részt az ünnepély előkészítésében, Melve jelentek meg vasárnap Élesden.

Különleges szép babakelengye,
női és férfi felnőnmű
Neuwirth Gyulától
Kálvin-ter 3 szám. Üzem: Kossuth-u. 31.
VÁSÁRLÁS A KÉSZITŐNÉL LEGELŐNYÖSEBBEN!

Kétszáz szegény gyermeknek szerzett örömet szereretet-adományával a Turista Egyesület

Élesdi községben rendezte ez évben karácsonyi felruházási akcióját a Magyar Túrlista Egyesület Központja és az akció lebonyolítására a Dobogókői Család és a Debreceni Osztály kapott megbízást. Még november hónapban jártak Élesden a debreceni túrlisták, ahol a felruházást előkészítő megbeszélést lefolytatták Vadai Béla ref. esperessel és a tantestület, valamint az ottani ipartestület tagjaival. A beküldött összeírás alapján kb. 80 gyermek (fiúk és lányok) részesültek ruha- és cipőadományban, továbbá a gyűjtés kedvező eredménye folytán alkalom nyílt arra, hogy a község valamennyi szegény gyermeke kaphasson egy kis szeretetszolgálatot, amiben élelmi szer, felnőnmű, alsóruha, harisnya, sál, sapka, sok játék, könyv és iskolai füzet is volt. Az így kiosztott csomagok száma a 200-at is meghaladta. Az akcióra indított gyűjtés eredménye várokozásos felhűlt volt, mert sikerült kb. 2200 pengő összegszedni erre a célra, amiből a Debreceni Osztály mintegy 250 pengővel járult hozzá. A karácsonyi-ünnepély és a csomagok szétosztása Élesden vasárnap délután volt tervebe véve, amely alkalomra

már 31-én Élesdre érkeztek a Dobogókői Család és a Debreceni Osztály túrlista tagjai, hogy az előkészítő csomagolást elvégezhessék. Korán délután érkeztek a faluba, ahol Vadai Bélaék látták vendégül — magyaros vendégszeretettel — az egész társaságot, majd az elemi iskola egyik nagytermében megkezdődött az ajándékosomagok összeállítás. ami kb. 10 embernek a késő esti órákig adott munkát. A karácsonyfát a debreceni osztály tagjai vasárnap reggel díszítették fel, az Erzsébet Királynő szálló nagytermében, ahol a 4 méteres fán rengeteg cukor, debreceni percc és mézeskalács, alma, füge és mindenféle jó várta az élesdi gyermekeket. Vasárnap délelőtt katolikus mise, valamint református istentisztelet volt, melyen a túrlisták teljes számban megjelentek. Délben az Erzsébet szálló különtermében kb. 70 teritkezés közeledt, ahol vitéz dr. Szép Sándor főszolgabíró mondotta az első felköszöntőt a Kormányzó úr öfömlőitására, majd dr. Főgel Zoltán törvényszéki bíró, a Dobogókői Család feje a rendező egyesület nevében, Vadai Béla ref. esperes a felruházott szegény gyermekek nevében mondott magas szárnyalású beszédet.

Karácsonyra
ajándékozson
retikült, pénztárcát,
nesesert, manikür
készletet
Tóthfalussy
böröndüzet
Piac-utca 40. sz.

KARÁCSONYI ÜNNEPELY A SZÁRNYASKEREKBE
Szombton délután tartotta a Nyugdíjas Vasutasok Asztaltársasága gyermekfelruházással egybekötött karácsonyi ünnepélyét. A nyugdíjas fotístsztviselők képviselőiben megjelentek Mándy Bertalan és Mester József ny. főfelügyelők, de ott volt a Szárnyaskerek vezetőszegének és tisztikarának nagy része. Nagyszámban jelentek meg vendégek is. Híszkegye után Király András elnök tartott megnyitó beszédet, melynek keretében felkérte Molnár Ferenc ref. lelkipásztort ünnepi beszédének megtartására, aki azután tartalmas, mély értelmű beszédet mondott az egybegyűlteknek látható nagy tetszést aratva: Nagy Kálmánnak, a vasutasok poétájának alkalmi verse aratott ezután sikert, majd a felruházott 13 gyermek nevében Nagy Miklós mondott köszönetet. Benyhe Imre ig. tanító az ispotályi iskola köszönetét fejezte ki az adományokért, Király András elnök pedig háláját tolmácsolta mindazoknak, akik lehetővé tették ennek a szép ünnepélynek a megrendezését. A felruházásból hozzájárult a VOGÉ állomási csoportja és a Szárnyaskerek elnöksége is. Az ünnepély Molnár Ferenc magasztos imájával zárult be.

Tekintse meg
új bőröndös és bőrdíszműűacu
szaküzletünket
Tóthfalussy Géza és Sándor
Piac utca 16. Alföldi palotában.

Ne vegyen addig gramafont, míg meg nem tekintette az új „His Masters Voice” és „Columbia” gramofonokat, zongora, rádió, hangszeráru fizletében. **Szendrő Batthyányi-u. 22. sz.** Gramafon lemez nagy választékban kapható.

Karácsonyra
ajándéktárgyakat felnőtteknek,
játéktárgyakat gyermekeknek
Kántor Ernő és Társánál.



Bókay Zoltán professzor és felesége által rendezett karácsonyi ünnepély a gyermekklinikán

Felmentették az erdőőrt, aki vállonlőtte a fatolvajt

Szándékos emberölési kísérlettel vádolta a királyi ügyészség Ölvédi László hajdúhadházi kíségető erdőőrt, mert a vádirat szerint 1939. december 11.-én a hadházi erdőben, ami a közbirtokosság tulajdona, egy fatolvajt előbb figyelmeztetett a távozásra, majd utána löött és vállát megsebesítette. A törvényszék Viszokay tanácsa hétfőn tárgyalta az erdőőr bűnügyét. A vádlott tagadta, hogy szándékában lett volna a fatolvajt lelőni. Vallomása szerint örvédelemből követte el a vádbeli cselekményt, mert az említett napon az erdőben éppen falopáson tetten érte azt az embert, akit — mint kiderült — már huszonöt ízben állítottak hasonló ügyben a törvény elé. Amikor a fatolvajt távozásra szólította, az ellenszegült, sőt birkokra ment a vádlottal. Mikor a vádlott kétszer arcul is ütötte a fatolvajt, akkor az előrántott egy revolvert és ráfogta Ölvédire. Az erdőőr ekkor riasztó lövést

adott le, mire a fatolvaj megfutott, de vagy harminc lépés távolságból ismét Ölvédire fogta a pisztolyt. Ekkor az erdőőr úgy látta, hogy veszélyben van az élete és a futamodótolvajra lött, akinek a vállát sebesítette meg.

A törvényszék számos tanút hallgatott ki az ügyben. Valamennyien igazolták, hogy Ölvédi jogos örvédelemből lött a tolvaj után, aki revolvert forgatott a kezében, bár a revolver nem volt megtöltve. A perbeszéd elhangzása után a törvényszék Ölvédi László erdőőrt fel is mentette a vád és következményei alól, az ítéletet azonban a vád képviselője megfellebbezte, így nem jogerős a felmentés.

Irógép kellékek
HURAY Iparkamara T. 17-97

Karácsonyra ékszer, órát, ezüstműt

KOSTYÁTOL vásároljunk

Nagy választék, olcsó árak.

Széchenyi utca 1. szám.

Magas színvonalu, fényes karácsonyfa ünnepe a Postán

Dr. Komlós Balázs postafelügyelő mondott ünnepi beszédet

Igen nagy érdeklődés mellett rendezte meg vasárnap délután a MANSz. postás csoportja a Postafelügyelők Egyesületével karöltve idei karácsonyfa ünnepélyét a főpostának erre az alkalomra pompásan átalakított felvételi termében. Az ünnepély előkelő közönségének élén ott láttuk Lossonczy Istvánné főispánnét, a MANSz. debreceni csoportjának elnökét, dr. Kulcsár Bertalan postafőigazgatót, a debreceni főnökség vezetőjét és feleségét, a MANSz. postás csoportjának elnökét, vitéz Berényi Istvánnét, vitéz Nábráczky Bélánét, Sass Bélánét, Simonffy Miklós-nét.

A terem balsarkában gazdagon feldíszít-

tett, csillogó karácsonyfa fogadta a belépőt, közvetlenül mögötte pedig alkalmi színpad húzódtott meg, melyet színes reflektorok világítottak meg. Általában minden igen gondos felkészültségre mutatott. Az ünnepély műsora két részből állott. az első részben dr. Komlós Balázs postafelügyelő, a Debrecen 1. számú postahivatal vezetője meleg szavakkal üdvözölte az ünnepély előkelő vendégeit. Megnevezte ezután mindazokat a postás szerveket, melyek résztvettek a postás gyermek idej megajándékozásában, valamint az ünnepség megrendezésében. Ki- fejezést adott annak az örömeinek, hogy immár két éve hazai fényű díszítheti la-



A Postás MANSz. karácsonyfa ünnepe

kásunkat karácsonykor, sőt az idén ismét újabb területekkel gyarapodott az ország. Ezek a visszatért területek szegények, úgyhogy fokozottabb támogatásra szorulnak, éppen ezért ha az idén szegényebb lesz karácsonyunk, mint máskor volt, gondoljunk erre és akkor jöleső érzéssel nyugszunk meg ebben. Végül köszönetet mondott mindazoknak, akik az idei karácsonyi ünnepély előkészítésében és lebonyolításában közreműködtek.

Ezután tartalmas alkalmi színdarab került előadásra, melynek szerzője és főszereplője Mokánszky Tibor főtiszt volt. A másik két főszerepet Nagy József és dr. Komlós Balázs alakította. A darab káprázatosan szép előképpel végződött és nagy tetszést váltott ki a közönség körében. A darabon belül több szavaltat és énekszám hangzott el, melyek közül különösen kiemelkedett Munkácsy Béla VIII. o. gimn. tanulóé, aki vendégként jött Budapestről ide a karácsonyi ünnepekre.

Mesterek vacsorája a KIE Tanoncotthonban

A Keresztyén Ifjúsági Egyesületnek a Diakonusképző Intézetben lévő Tanoncotthona 48 olyan tanoncnak ad jelenleg lakást és teljes ellátást, akiknek legnagyobb része árvaság, gondozatlanság, vagy egyéb, főleg családi okok miatt el-kallódásra, sőt elzűllésre lenne kárhóztatva. (A KIE a Tanoncotthonon kívül ugyancsak a város támogatásával egy 100 gyermekes u. n. utcagyermek napközi otthont is tart fenn ugyanilyen okból.) Az Otthonban lakó tanoncok mestereit a vezetőség 22-én este vacsorára hívta meg, hogy ilyen módon is szorosabbra fűzzék és bensőségesebbé tegyék a mesterek, a tanoncok és az Otthon közötti viszonyt. A meghitt hangulatú vacsorán több felszólalás hangzott el, amelyekből ismételtén az a meggyőződés esendült ki, hogy az Otthonban valóban gondviselészerű munka, emberek megmentése folyik a becsületes élet számára. A vacsora keretében búcsúztatták el az első szabaduló csoportot, 12 új segédet. A mesterekkel

való összejöveteleket az Otthon vezető-sége a jövőben rendszeresen fogja, hogy az állandó érintkezés révén a nevelői munka annál eredményesebb lehessen. Eszünkbe kell jussan a KIE jel-mondata: „... hogy mindnyájan egyik legyének!”



Megbízható
minőségben

Javítás,
tisztítás,
mosás

Wawruch Alajos

kesztyűs-mesternél

szent ANNA-U. 6. SZ.

Órát, ékszer, ezüstműt ol-
csón vásároljon
SRETIER JANOS órás és ékszerésznel
Debrecen, Bathványi-utca 13.szám

**Bundák,
bekecsek,
börkabátok,
öltönyök**

a régi megbízható minőségben, olcsó
szabott árban

Grünfeld
úriszabáság
Kistemplom mellett

Alapítva: 1882

Unnepi asztaláról ne hiányozzék a CSOKONAI ASVANYVIZ!

Kérje mindenütt!

Kérje mindenütt!

A magyar főváros a vidéki városokért

Írta: dr. Szendy Károly Budapest székesfőváros polgármestere

Karácsonykor, a szeretet ünnepén szölk a vidéki városok vezetőihez és közönségéhez, hogy e nagy ünnepen magyarul szeretettel köszöntsem őket Budapest székesfőváros közönségének és vezetőségének nevében.

Néhány nap múlva az új esztendő hajnalán köszönt ránk, új gondokkal kell majd megküzdenünk, új feladatokat kell majd megoldanunk s ebből az alkalmából Budapest testvéri együttműködésre szólítja fel a vidéket.

Immár esztendőnk óta hivatalból vagyok elnöke a Magyar Városok Országos Szövetségének, sokat és szeretettel foglalkozom a szövetség ügyével s így alkalmas volt alapos bepillantást nyerni a magyar városok ügyébe, bajaiba. Sokat tanultam, tapasztaltam az elnöki székben, de a legnagyobb tanulság annak a kétségbevonhatatlan ténynek a megállapítása volt, hogy a magyar főváros és a magyar vidék városai között eltérhetetlen sorsközösség áll fenn.

Vaiamikor divat volt — még pedig politikai divat — a fővárosnak és a vidéknek a szembeállítását. Sámos prófétája akadt ennek a tévhitnek s volt egy időszak amikor egy nagy politikai párt is valószínű programjává tűzte, hogy a vidéket a főváros ellen hangolja. Azzal vádolták Budapestet, hogy a vidéki városok rovására szépül, gyarapodik s azt hirdették hogy Budapest romlásán, lefokozásán, elszegényítésén keresztül vezet az út a vidéki városok boldogulásához.

Hálás vagyok a sorsnak, amiért megértem a hazug legendának a szétfoszlását. Majdnem leljesen alhallgattak már a bajkeverők, akik az ellentéteket szították Budapest, a vidék között s a Magyar Városok Országos Szövetségében helyet foglaló kiváló vidéki városvezetők tanúságot tehetnek amellett, hogy a szövetségben olyan bajtársias együttműködés folyik amely egyedül alkalmas arra, hogy Budapestnek és a vidéki városoknak az érdekeit egyaránt szolgálja.

Kétségtelen, hogy rengeteg probléma vár megoldásra, azonban az is bizonyos, hogy a magyar városok közös sérélméit, kívánságait, nem lehet a mai rendkívüli idők közepette gyors egymásutánban teljesíteni, orvosolni. Az elszett munka mindig bajt okoz, ezért hát óvatosan kell a felmerült kérdésekhez nyulni és csak céltudatos program fozozása megoldása segíthet a bajokon. Nyugodtan hivatkozhatom arra, hogy ez a nézet gyakorlatilag is igazolódott és a szövetség lelkes, kitartó munkája egymás után hoz olyan eredményeket, — mint a közelmúltban is — amelyek a vidéki városok érdekében mutatkoztak.

Hiszem és vallom, hogy Budapest egészséges fejlődése szoros összefüggésben áll a vidéki városok fejlődésével és Budapest kultúrális és gazdasági fejlődésével párhuzamos a vidéki városok haladása is, hiszen valamennyien fontos tagjai Magyarországnak. Budapest készségesen sikkra száll minden becsületes vidéki célkitűzés mellett, mert ez a kiállítás egyttal Budapest és ugyanakkor országunk érdekében is.

Hatalmas sikerrel zárult a Turul Szövetség karácsonyi jelverspályázata

Már többször ismertettük a Turul Szövetség által rendezett jelvers pályázatot, melynek beadási határideje hétfő este volt. A beérkezett rengeteg pályázatot a megbízott Turul bizottság a beérkezés sorrendjében bírálta el és még este kiosztotta a díjakat. A nyerteseket lapon értesítette, hogy a nyereménydíjakat kedden vehetik át a Turulvárosban délelőtt 10—12-ig, vagy délután 3—5-ig. Az egyetemi ifjúság akciója a lebető legnagyobb sikerrel zárult. A közönség megértette a kor szavát és méltányolta az ifjúság kívánságát. Megszólalt a lelkiismeret szava és a magyar üzletek forgalma valóban fellendült. A magyar társadalom megteremtette az igazi magyar karácsonyt.

A nyertesek névsorát egyébként az alábbiakban közöljük: Kubinyi Péter Arany János-utca 27. Gáthy Károly Küllő-utca, Papp Zeolt Püspökladány.

Szűcs Menyhért Biharugra, Soós Márton Hajó-utca 4. Fekete Pálma Baltazár Dezső-utca 4. Firkó Ferenc Nyil-utca 119. Győry Mária Varga-utca 1. Bancay János Hajnal-utca 23. Varga Sándor, Nagy János tisztviselő, Kálmánchelyi Zeuzsánna Hunyadi-utca 2. Gáll Ottóla Kossuth-utca 49. Pető Béláné, Pálffy József Levente Tanító-utca 8. Székely László jogszigorló Ref. Kollégium, Németh Lajos Kölcsey-utca 11. Obendorfer Mária Ferenc József-út 4. Kádár Béla Czegléd-utca 12. Törzök József Varga-utca 95. Polgáry Gizella Dóczy internátus, özvegy Kalas Ferencné Henvéd-utca 26. Molnár Borbála Kálvintér 3. Felsőczy István, Aba Ildikó Rákóczy-utca 69. dr. Orbán T. György Péterfia-utca 43. Benyovszky Pál Magoss György-tér 21. vitéz Dukay László Pozsonyi-út 3. Nagy István Poroszlai-út 14. Brilla Ernő Arany János-utca 18. szám.

... mi is lenne hát a legjobb, legszebb ajándék?!

Egy nagyszerű, kitűnő **TASKA IRÓGEP** az egész életre!

HURAY írógépműszerész mestertől. Iparkamara palota.

Ötvennégyezer pengő gyűlt össze eddig a debreceni kollégiumi ifjúság telepítési mozgalmára

A debreceni kollégiumi ifjúság kiáltó szava eljutott a magyar társadalom minden rétegéhez. „Akié a föld, azé az ország” — kiáltották bele a lelkes diákok a magyar közönségbe, s felratták minden magyar lelkiismeretét, hiszen „a Dunánál lakosságát tizedeli az egyke, Erdély vizszatért részéin is erősítésre vár a szorványokban küzdő magyar!”

A kollégiumi ifjúság beszéd helyett önmaga mutatta meg azt az utat, amelyet követnie kell a magyar társadalomnak: hetenként lemondott egy vasorójának feltételéről, ösztöndíjainak, segélyeinek, legátumának tekintélyes százalékáról, s így négy hónap alatt 4.000 pengős felajánlással elindította hódító útjára az országos gyűjtést. A Kormányzó tudomást szerezve a kollégiumi diákság nemes mozgalmáról, 10 ezer pengővel sietett előmozdítani a nemes célt. A társadalom egyenkénti adománya útján 12.177.50, a keresztyén ifjúság és tanári karok hozzájárulásából 8.286.23 pengő gyűlt össze. A többi adományok a következőképpen oszlottak meg: budapesti református fiú és leánygimnáziumok 5.500, Debrecen városa 4.000 Magyar Nemzeti Bank debreceni fiókja 4.000, 33 iskola ifjúsága 3.583.72, 78 havi befizető (havonta 257 pengő) 2.920.49, Keresztyén Ifjúsági Egyesület és egyház 757.09, debreceni Református Tanítótöztület 642.47, Biharmegyei Tanítótöztület 486.40, városok és községek 420.79 pengő. Kamattjövedelem 407.95 pengő volt.

Az 1940. év végének közeledtével a kollégiumi ifjúság újabb hívó szóval fordult a társadalomhoz, s kiáltvány alakjában ismertette újból a mozgalom célkitűzéseit. Hangzottja ez a felhívás, hogy

nemzeti szempontból feltétlenül szükséges, hogy a sűrűn lakott tájakról életerős családokat telepítsenek a gyérülő lakosságú területekre. 10—20 év alatt visszafizetendő kamatmentes kölcsönök útján saját földhöz kell juttatni ezeket a sokgyermekes családokat. Kívánatos, hogy minél több állandó telepítési csoport keletkezzék, amelyek évente 4.000—5.000 pengővel biztosítják egy-egy család telepítését. Ha a tízenkétmillió főnyi magyarból csak 200 ezer ember követné az eddigi adományozók példáját, s havi jövedelméből csak csekély elenyésző százalékot adna a nemes célra, körülbelül 5 millió pengő gyűltne össze évente, amelyből 1.200 sokgyermekes, derék családdal erősödne az ország elnéptelenedő részei. Hangzottja a felhívás, hogy a mozgalom végleges kiépítése nem lehet csupán az ifjúság feladata, alba minden jó magyar embernek bele kell kapcsolódnia. A mozgalom nem vallásfelekezeti jellegű, sem rejtett vallásfelekezeti céljai nincsenek. Minden adományozó megjelölheti, hogy milyen vallá-

sú telepésnek kívánja juttatni felajánlását. „Abban a városban” — hangzik továbbá a felhívás, — „és abban az iskolában ahol a sorok keltek, ne a vallási arculatot lássák, hanem a színtiszta magyar Tiszántúl négyezredes szellemi központját!”

További segítő támogatásra hívja fel ezután a körirat a magyar lelkeket. Adományokat és minden érdeklődést a „Debreceni Kollégiumi Egyetemi Internátusa, postatakarékpénztári esekkszámra 23.921 tulajdonosa: Kollégiumi Ifjúság Telepítőse” címére kérnek.

Fregoli és hosszúujju pulloverek Frank Imréné Arany Bika

Ertékes előadás a Felntöttek Vasárnapi Iskolájában

Élvezetes előadásban volt része a Felntöttek Vasárnapi Iskolája hallgatóságának az iskolán kívüli népművelési előadássorozat 13—14. tételének bemutatása alkalmával.

Mátyás József, az iskola vezetője „A csoda és a mai ember” című előadásában kifejtette, hogy a többnyire a letűnt liberális kor emlőm nevelkedett ember bár ma is egyre csodákat jeleket keres és vár, mégsem akar hinni bennük. Pedig a nyitott szemmel és szívvel járó ember és a mai kor is lépten-nyomon tanuja lehet Isten csodáinak és Élvezője, ha hite van, mint a mostárng.

Előadásának második része „Lazdes, a csodák városa” volt, melyet gyönyörű színes vetített képekkel kísért.

A hallgatóságra igen mély benyomást gyakorolt az értékes világnézeti előadás mindkét része.

Mint hogy idő- és helyszűke miatt igen sokan nem hallhatták és láthatták ezt a szép előadást, a Felntöttek Vasárnapi Iskolája általános óhajra megismétli a vetített képekkel kísért előadást a jövő vasárnapi előadásához kapcsolva december 29-én este 5 órakor a gör. kat. elemi iskola emeleti főtűt nagyertermében.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Karácsonyi ajándéktárgyak legnagyobb választékban

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, diszműáru üzletében
Ferenc József-ut 57. sz.

Képkészítés!

Árvegyezés!

Alapítva 1852.

Karácsonyi ajándéknak legalkalmasabb a

Képes- és meséskönyv.

Dívtos levélnyírók izlées kivitelben legnagyobb választékban

Böhm könyvkereskedőnél Kossuth-u. 2. (Városháza).

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
 „Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. — „Reménység” Dr. Gödény S. örökös, Csapó-utca 22. — „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér. — „Sas” özv. Mandel Józsefné, Hatvan-utca 70. szám.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félmelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és csütörtökön délelőtt 10-12 óráig. Telefon: 20-23.

PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden vasárnap 11-12 óráig a pártiroda helyiségében. Dr. Ferenczy Tibor országgyűlési képviselő fogadó óráiban változás állott be, új időpontját a Debreceni Ujság fogja közölni.

PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félmeletén nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5-8 óráig.

FŐISPÁN karácsony hetében távolléte miatt fogadó óráit nem tart.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:
 A Kárpátok medencéjébe már enyhébb óceáni eredetű levegő áramlik.
JÓSLÁS: Elénk északkeleti szél, sok helyen havazás, egyes helyeken hófúvás. A hideg mérséklődik. (MTI)

Emlékezzünk

DECEMBER 24.

1914. Ezen a napon a volt pozsonyi 15. honvéd gyalogezredhez Csehfalvay József őrmester a Nida folyón át a leghevesebb ellenséges géppuskatűzben egymaga egy ájtárót épített. A puskatűz oly heves volt, hogy a vállán fekvő deszkákat a golyók átütötték.

Hősségének Csehfalvay őrmester — küllőben már előzőleg jelet adta. Így Dabrowka mellett, amidőn az oroszok hatalmas túlerőjű támadása miatt az emberek már a súlyos veszteségek közepe felé a fedezék elhagyására készültek, Csehfalvay József őrmester ezzel a kiáltással ugrott a fedezék elé: „Magyarok, mi kitarunk!” és ezzel új erőt öntött embercseibe, 29 fővel 4 báhosszat tartotta magát. Hasonló hősséggel viselkedett Oroszpatától északra. Itt az ellenségnek Juhász Lajkónál fekvő rajvonulára tört. Ez alkalommal támadását oly lendülettel vezette, hogy az ellenség soraiban vakrémmélet tört ki és nagy részük megadta magát. Csehfalvay József őrmester ezzel a tettével támadásunk nagy sikerét különleges módon elősegítette.

Ezekért a hősi fegyvertényeiért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— **Lossonczy István főispán a karácsonyi ünnepekre** Tiszadárszre utazik, s itt tölti el az ünnepeket. Főispán csütörtöki fogadónapja így elmarad.

— **A protestáns katonai egyház** karácsony első napján délelőtt 11 órakor a kollégium oratóriumában a református és evangélikus vallású tisztek, altisztek, valamint azok protestáns vallású hozzátartozói részére istentiszteletet tart és az úrvacsorát kiszolgálja. Igét hirdet vitéz Horkai Béla esperes, ágendázik dr. Kalmar Lajos lelkész.

— **A kibővített iparoskör** minden helyisége rendelkezésre áll az iparosoknak az ünnepek alatt. Könyvtárszobája, társalgója játéktérme, diszterme mintegy 1500 ember befogadó képességgel s állandóan fűtve lesz. Az iparoskörnek az ipartestülettel létrejött kapcsolat következtében minden iparos tagja s így minden iparost szívesen lát az iparoskör vendégeikkel együtt.

— **Tanuljon gyorsírást, gépirást** Naményi Gyorsíróiskolában. Allamvizsga, állásbaajánlás, vasútkedvezmény. **Batthyányi-utca 1.**

— **Felhívás.** Felei Fazekas Bertalan, az Erdélyi és Bánsági Népkisebbségi Ujságirószervezet volt tagja, tűzbarcos hánvéhadnagy, a budapesti egyetem csendőrszázalój volt tagja (1919-1921), a 74. honvéd rohamzászlóaljban volt századparancsnok (1917-1918), kérem ama debreceni Fazekas-leszármazott atyámfiait, akik felvilágosítást adhatnak néhai való nagyapám és nagyanyám, valamint dédapám és dédanyám születési helyére és idejére, s házasságkötésük helyére és idejére vonatkozólag: közöljék adataikat velem. Nagyapám: Felei Fazekas Ferenc a szilágyi megyei Tasnádon, majd Erszodorán volt református pap, nagyanyám Hara Juliánna volt. Nagyapám testvére Felei Fazekas Lajos volt. Az ő egyik leánya, Mária, Kenyeres Károlyhoz ment férjhez Margittára (Bihar megye), míg a másik leánya Szakáll Györgyöz ment férjhez Erendrédre (Szilágy megye). Dédapám: Felei Fazekas Tamás Szilágyban volt földbirtoke. Mivel apámat már kétféves koromban elvesztém: csak ennyit tudok apai csalámról, s azt, hogy a debreceni Fazekas-család Erdélybe származott ivadéka vagyok. A XVI. század végén vagy a XVII. század elején jött át a debreceni Fazekas-ös Erdélybe, ahol, vitézül viselkedvén a fejedelmi seregekben: 1655-ben erdélyi nemességet kapott II. Rákóczi Györgytől „felei” prédikátummal s hét faluval a marostordamegyei Mezőfele körül. — Debreceni atyámfiai szíves értesítését: Gyimes, Csikmegeye címre kérem.

Ezer pengőt fizettek be hétfőn a debreceni nyomorenyhitő akcióra

Lossonczy István főispán felhívására napról-napra több és több nagy debreceni cég és vállalat juttatja el a szeretet pengőt a nyomor enyhítésére, az élet száműzöttjei, elesettjei megsegítésére. Eddig már tetemes összeget fizettek be a nyomorenyhitő akcióra a főispáni hivatalhoz, s hétfőn újabb nagyobb összeget juttattak el a nemes célra. A Vidoni Testvérek 300, Kovács Sándor cipőgyáros 100.

Kontsek Géza cég 100, Bonyi Gyula hentesmester 50, Kaszanyitzky Endre 50, a Futura 50 pengővel járult hozzá a szegények karácsonyi istápolásához. Ezenkívül az adományokon kívül a Magyar Nemzeti Bank debreceni igazgatósága 300 pengőt adományozott kifejezetten a népkönyhataljavitására. A nemes és példát mutató adományokért ezúton mondunk köszönetet a debreceni szegények nevében.

Karácsonyra!

Női kabátot, ruhát, férfi kalapot csak uri divat cikkeket



— **Legszébb karácsonyi ajándék a könyv.** Nem mindig a drága ajándék a legkedvesebb, hanem az, amelyik örömet is szerez és amellett hasznos is. A mai világban a legelőszérűbb és legkedvesebb karácsonyi ajándék a könyv. Eppen ezért felhívjuk a nagyközönség figyelmét arra a két időszerű könyvre, amelyet a Debreceni Ujság-Hajdúföld kiadóhivatalában lehet kapni. Az egyik Parkas László „A Pók” című nagysikerű regénye, amelyet 150 pengőért árul a kiadóhivatal. A másik aktuális könyv a Kék Könyvek sorozatában Baróthy József tollából megjelent „Magyar föld román kézen” című könyv, ára fűzve 240, kötve 320 pengő. — Mindkét könyv nemcsak szórakoztat, de tanulságos is, s mindgyik a magyarság nagy problémáival foglalkozik.

SIMAI MAGDA

gyorsíró és gépiróiskolája
Piac-u. 73. szám.

— **Számlalábiztos jelöltek** figyelmébe. Felhívom az alább felsorolt számlalábiztos jelölteket, hogy a népszámlálási rendelet végrehajtási utasításának átvételét véget ma 9 és 11 óra között a városi levéltárban jelenjenek meg: Almási János, Biki József, Csanak István, Dévay Zoltán, Fentős Kálmán, Geiléri Emil, Halász A. Lajos, Ince Tibor, P. Józsa Iván, Kálmán Sándor, Kiss András, Kocsor László, Kovács Árpád, Mikola Károly, Nadzon Béla, Nagy Gábor, Nagy József, Nagy Tibor, Némethy István, Orosz Béla, Román Albert, Gáborjani Szabó Szilárd, Toka Gyula, Tóth Barnabás, Turóczy Bertalan, Várady Géza. Egyetemi hallgatók, tanítók, jegyzők, adótitviselők számlalábiztosokul a fenti idő alatt még jelentkezhetnek.

— **Ertesítjük a város fürdőző közönségét,** hogy a városi fürdő karácsony első napján egész nap, második napján pedig délután szünetel. Gazgatóság

Ajándékozson cemeleket nudert Tökéletes bővítő szereket
GYARMATHYNE kozmetikustól
Batthyányi-utca 15. szám.

— **Hirdetmény az ételek korlátozásának felfüggesztéséről** január 1-ig bezárólag. Ertesítem a város érdekeit lakosságát, hogy a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter az 1940. évi 125. 559 K. K. M. sz. rendeletével, a vendéglőkben, kifizésekben, korcsmákban, kávéházakban és kávétermekben kiszolgáltatható ételek korlátozása tárgyában kiadott 119.646-1940. K. K. M. sz. rendeletének 3. §-ában az egytál ételekre vonatkozó rendelkezései hatályát az 1940. évi december hó 25. napjától az 1941. évi január hó 1. napjáig terjedő időre szöloán felfüggesztette. Polgármester.

— **Hirdetmény.** A m. kir. Pénzügyminisztérium 164.409-1940. VIII. sz. rendeletével a 2 százalékos kamattörletési kedvezmény megadását akként terjesztette ki, hogy abban mindazon adózók részesítenők, akik adótervezésüket és pedig úgy az esetleges hátrulékukat, mint f. évi előírásukat december 31-ig teljesen kiegyenlítik. Felhívja tehát a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy akik a 2 százalékos kamattörletési kedvezményt igénybe chajtják venni, összes adótervezésüket december 31-ig teljesen egyenlítsék ki. A törletés elkerülése végett célszerű a befizetések teljesítését lehetőleg december 29-ig eszközölni. Városi adóhivatal.

REPÁNTOLÁS KÖZBEN SZAZ ÉVES CSONTVÁZAT TALALT EGY SZEPESI FÖLDMIVES

Kovács József Szepes 80 szám alatt lakó gazdálkodó az elmúlt nap tatar-mányrót földelt el a tanya mögötti földön. Amikor egy méterre leásott, egy emberi csontvázat talált. Az esetről azonnal jelentést tett a királyi ügyészségnek, ahol megindult a vizsgálat a titokzatosnak látszó lelet ügyében. Feltehető volt ugyanis, hogy az ismeretlen férfi csontváza esetleg büncselekmény következtében került a tanya mögötti földre. Kovács József csak egy év óta lakik a tanyán, ezért Zeögöd Jenő vizsgálóbíró kihallgatta Molnár Imre gazdálkodót is, aki Kovács előtt harminc éven át lakott a tanyán. Azonban Molnár sem tudott arról, hogyan került a csontváz a mostani helyére. Emlékezte őta nem volt gyilkosság a környéken s arról sincs tudomása, hogy valakit eltemettek volna. Így a nyomozás érdekében az összeszedett csontokat beszállították a körbonctani intézetbe, ahol vizsgálat útján fogják megállapítani, mennyi ideje lehet annak, hogy a csontváz a földben van. Hírek szerint a csontváz valószínűleg száz éves lehet, tehát nem új keletű büncselekmény került napvilágra.

— **A férfiszabó iparosok és segédek figyelmébe!** Az Ipari Tanfolyamok Országos Vezetősége az 1940-1941. tanfolyami időszakban férfiszabóipari továbbképző tanfolyamot rendez kellő számú jelentkező esetén. A tanfolyamra jelentkezni lehet Gacsárdi Mihály szakosztályi elnököl: Hatvan-u. 11. sz. Az érdeklőség tájékoztatásul közöljük, hogy a tanfolyam megtarthatásához legalább 20 hallgató jelentkezése szükséges. Jelentkezéskor a tanfolyam díja befizetésű. Amennyiben vidéki jelentkezők lesznek, azok részére a Tanfolyamok Országos vezetősege 60 km. körzetben belül kiadható mérsékelt árú bérletjegyeket biztosít. Ez által mód adatik ahhoz, hogy a tanfolyamra vidéki hallgatók is jelentkezzenek. A vidéki hallgatók részvételi bejelentéseiket a saját ipartestületek útján is megtehetik, természetesen azzal a kötelezettséggel, hogy a jelentkezés vissza nem igényelhető. Kívánatos, hogy a közeli ipartestületek is a maguk részéről a tanfolyamra való jelentkezést elősegítsék. Híve az irányban közremunkálkodjanak. **A Debrecen és Vidéke Ipartestület elnöksége.**

— **A Pesti Tőzsde új számában** Barczay Ferenc, Hegedűs Lőránt, dr. Chorin Ferenc, Schmidt Richard, dr. Demel Aladár, dr. Veress Gábor, dr. Marvay Endre, Futó Dezső, dr. Tonelli Sándor, Beliczay Imre, dr. Felkay Ferenc, Biernaczkay Szilárd, dr. Tóth László, Bruckner Herman, Kujáni János, dr. Halácsy Dezső és még sokan mások nyilatkoztak. A 16 oldalas karácsonyi szám szölovan érdekes információkkal, cikkekkel és egyéb híryanaggal.

— **Gyors és gépirást tanuljon** Simai Magda gyorsíróiskolájában. Állandóan lehet beiratkozni. Piac-utca 73. Allamvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény.

Karácsonyi istentiszteletek

A REFORMATUS TEMPLOMOKBAN:

December 25-én: Nagyt templomban d. e. 10 ó pr. dr. Soós Béla, ág. dr. Módis László, d. u. 5 ó dr. Ötvös János. Kistemplomban d. e. 9 ó pr. D. dr. Révész Imre, ág. dr. Farkas Pál, 11 ó pr. Uray Sándor, ág. Kósa Ferenc, d. u. 5 ó Hanczár Gábor. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 ó pr. Baja Mihály, ág. Acs Mihály, d. u. 5 ó Orsy János. Károli G-téri templomban d. e. 9 ó pr. Kolozsvári Kiss László, ág. Peleskey Károly, d. u. 4 ó Hanczár Gábor. Ispóty-templomban d. e. 10 ó pr. Molnár Ferenc, ág. Kulcsár Dezső, d. u. 5 ó Nagy István. Árpád-téri templomban d. e. 10 ó pr. dr. Hagyaljai Kiss Géza, ág. dr. Erdei Mihály, d. u. 3 ó Orsy János. Homokkerti templomban d. e. 10 ó pr. Kovács József, ág. Szilágyi László, d. u. 5 ó Lénárth Elek. Nyilastelepi templomban d. e. 10 ó pr. Mezey Béla, ág. dr. Juhász László, d. u. 3 ó dr. Ötvös János. Csapókeri templomban d. e. 10 ó pr. dr. Dancsházy Sándor, ág. Zsoldos István, d. u. 3 ó Nagy István. Kerekes-telepi templomban d. e. 10 ó préd. és úrv. oszt. Kulcsár Ferenc, d. u. 3 ó Lénárth Elek. Nyúlasi állami iskolában d. e. 10 ó préd. és úrv. oszt.: Szabó Gábor. Tégláskerti állami iskolában d. e. 10 ó préd. és úrv. oszt. Birinyi János. Reménység Háza d. u. 3 ó Benkő Károly. Wolaiffka-t. olvasókör d. u. 3 ó préd. és úrv. oszt. Szilágyi László. Egyek d. e. fél 10 ó Sípss Imre. Horthy kórház d. e. 11 ó pr. és úrv. oszt. Konecz Zoltán. Egyetemi klinikák dr. Bodonhelyi József és Konecz Zoltán. Dóczy J.-u. 2. d. e. 10 ó pr. dr. Bodonhelyi József, ág. dr. Erdős Károly. Augusztia szanatórium d. e. egyenved 10 ó pr. és úrv. oszt. Konecz Zoltán. — **Tanyai istentiszteletek:** Belsőhat d. e. fél 10 ó Sípss Imre, Telekháza d. u. 3 ó Sípss Imre, Ondód I. Kádárdűlő d. e. 10 ó és Ondód II. Vedres-dűlő d. u. 2 ó Rápolty Árpád. Pac d. e. 10 ó, Mézeshegy d. u. 2 ó Papp Géza. Macs d. e. 10 ó, Kismaacs d. u. 2 ó Tömör Lajos. Dombostanya d. u. 2 ó Erdei Károly. Fancsika d. e. 9 ó, Bánk d. e. 11 ó, Szata d. u. 2 ó Bíró Béla. Cuca d. u. 2 ó, Hortobágy d. u. 3 ó, Pallag d. e. 9 ó vitéz Szabó Endre. Hegyes d. e. 10 ó és Elep d. u. 2 ó Nagy Károly.

December 26-án: Nagyt templomban d. e. 10 ó dr. Farkas Pál, d. u. 5 ó dr. Ötvös János. Kistemplomban d. e. 9 ó Orsy János, 11 ó Kósa Ferenc, d. u. 5 ó Hanczár Gábor. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 ó Tamás Ferenc, d. u. 5 ó Orsy János. Károli G-téri templomban d. e. 9 ó Peleskey Károly, d. u. 4 ó Hanczár Gábor. Ispóty-templomban d. e. 10 ó dr. Ötvös János, d. u. 5 ó Nagy István. Árpád-téri templomban d. e. 10 ó dr. Erdei Mihály, d. u. 3 ó Orsy János. Homokkerti templomban d. e. 10 ó Szilágyi László, d. u. 5 ó Lénárth Elek. Nyilastelepi templomban d. e. 10 ó Orsy János, d. u. 3 ó dr. Ötvös János. Csapókeri templomban d. e. 10 ó Zsoldos István, d. u. 3 ó Nagy István. Kedekes-telepi templomban d. e. 10 ó Kulcsár Ferenc, d. u. 3 ó Lénárth Elek. Tégláskerti állami iskolában d. e. 10 ó Benkő Károly. Egyetemi klinikákon dr. Bodonhelyi József és Konecz Zoltán. Horthy-kórházban Konecz Zoltán és Sípss Imre. — **Tanyai istentiszteletek:** Nagyhegyes d. e. 9 ó Rápolty Árpád. Kunpálhalom d. e. 11 ó Rápolty Árpád. Szepes d. e. 9 ó Hosszupályi-út d. u. 2 ó Papp Géza. Ebes d. e. 10 ó Tömör Lajos. Nagycsere d. e. 9 ó, Diószegi-út d. e. 11 ó Bíró Béla. Pallag d. e. 9 ó, Szikgát d. u. 2 ó vitéz Szabó Endre. Hármashegy d. e. 10 ó és Lukaháza d. u. 2 ó László L. Eelek. Kőszépszeg d. e. 10 ó Nagy Károly.

RÓM. KAT. TEMPLOMOKBAN:

Kedden éjjel 12 órakor éjfél szentmise, tartja dr. Láng Pál. — **Szerdán** reggel 6 órakor pástormise. Mondja Kiss János. 7, 8, 9 órakor csendes szentmise. Fél 10 órakor nagymisét mond és prédikál dr. Lindenberger János. 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor csendes szentmise. — A kertészekben: Csapó-

Babák és

társasjátékok

nagy választékban

Jánossy Irma

játék üzletében Alföldi Tak. épület.

Takarékosságra is.



A „Nagykarácsony éccakája” gyermekszereplői a Zenedében

kertben kedden éjjel 12 órakor éjfél szentmise. Szerdán nagymisét mond Kummergruber Emil. Homokkerten dr. Rassovszky Kálmán, Nyilastelepen Kiss László, Szoboszlói-úti iskolában Kiss János, Pallagon dr. Batty Miklós, Hajdúsámsonban Novák Gyula, Józsan dr. Szabó János, Klinikán Béress Endre Augusztia szanatóriumban dr. Pálmay József mond misét, illetve szentbeszédet.

AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN

Kedden, ünnepszombatján délután 4 órakor Karácsonyi áhitat. Prédikál Pass László. D. e. 11 órakor istentisztelet úrvacsoraszóval a szanatóriumban Jónás László segédlelkész szolgálataival.

Szerdán, ünnep első napján d. e. két istentisztelet lesz. Az első 9, a második 10 órakor kezdődik. D. e. 11 órakor úrvacsoraszóval. A lelkészi szolgálatot Pass László végzi. D. e. 10 órakor szórványistentisztelet Hajdúböszörményben úrvacsoraszóval, Jónás László segédlelkész szolgálataival. Este 5 órakor ithon istentisztelet. Prédikál Jónás László segédlelkész.

Csütörtökön, ünnep másnapján: d. e. 10 órakor és este 5 órakor istentisztelet, d. e. 11 órakor úrvacsoraszóval. Prédikál és úrvacsorát oszt Pass László. Szórványistentisztelet úrvacsoraszóval d. e. 10 órakor Berettyóújfaluban, d. u. 4 órakor Püspökudányban, este 7 órakor Hajdúszoboszlón. Prédikál és úrvacsorát oszt Jónás László.

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ**

A GÖR. KAT. TEMPLOMBAN:

Kedden éjjel 12 órakor éjfél istentisztelet. — **Szerdán** délelőtt 8 órakor diákmise, 10 órakor nagy szentmise. A szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. Délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor veespernye és szentségimádás. — **Csütörtökön és pénteken** vasárnap mi serend.

— **Ünnep-másodnap** istentisztelet az unitárius templomban. Debrecen, Hatvan-utca 24. szám alatt levő unitárius templomban f. évi december hó 26-án, csütörtökön, ünnep második napján délelőtt 10 órai kezdettel ünnepi istentisztelet tartanak úrvacsoraszóval. Ez alkalommal imádkozik, prédikál és úrvacsorát oszt: dr. Csiki Gábor, budapesti unitárius lelkész, kormányfőtanácsos. Templomfülve van.

„Nagykarácsony éccakája” a Zeneiskolában

A zeneiskolában évről-évre megrendezik Elefánthy Mária tanárnő „Nagykarácsony éccakáját” s teszi ezt olyan lelkes buzgalommal, pedagógiai ráteremtéssel, hogy az ország összes intézeti példát vehetnének tőle.

A műsor első részében üde gyermekhangokon esendülnek meg a szebbnél-szebb karácsonyi gyermekkórusok. Volly, Sprenger, Lisznyai Szabó, Ádám gyűjtésében és feldolgozásában. A végén pedig a közönség énekelte az erdélyi „Nagykarácsony éccakáját”, a gyermek kórus pedig ugyanakkor „Mennyből az angyal”-t, mintegy jelképezve ezzel a csonkaország és Erdély összeforrását.

A második részben karácsonyi népi játékok mulattak be az apróságok. A hangulatos és szép összekötő szöveget Juhász Géza írta s Tikos Sári és Juhász Edith adták elő nagyon ügyesen. A közönség alig tudott betelni a gyönyörű népviseletben előadott jelenetekkel s lelkesen megtapsolta a kicsinyek bájos játékát.

Az ünnepségből kijutott Elefánthy Máriának is és még egyszer meg kell emlékeznünk lelkes munkájáról, mellyel a gyermekeket bevezeti a népzene, a népszokások mesevilágába. Látszik hogy meleg szeretettel foglalkozik velük és csak ilyen szeretettel lehet ilyen nagyszerű eredményeket elérni. Legnagyobb elismerés illeti Volly Istvánt, a fáradhatatlan gyűjtőt is, aki az anyagot rendelkezésre bocsátotta.

— **Ismét működnek a tyúktolvajok,** Hadházy Piroksa, Szabolcs-utca 6. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki éjszaka felfeszítette tyúkjára ajtáját és onnan négy tyúkot ellopott. A rendőrség keresi a tettest.

— **Hetven éves a debreceni református teológus ifjuság lapja a „Közlöny”.** Most ünnepli hetven éves jubileumát a debreceni református teológus ifjuság lapja, a „Közlöny”, amely nagy és eredményes munka tekintetében. A jubileumi számban vezető helyen olvasható Révész Imre püspök vezércikke, aki meleg hangon emlékezett meg a ritka évfordulóról. Makkai Sándor egyetemi tanár a teológusgyülekezet önműveléséről írt megszívlelendő tanulmányt. Örögdíj Ferenc a keresztény magaviseletről értekezik, míg Deák Gábor a Hitmanszaki Önképző Társaság történetét ismerteti. Igen szép Varga Zsigmond cikke a debreceni teológus-gyülekezetéről. A Közlöny hét évtizedének történetét Kerekes János írta meg érdekesen. Ezen kívül több értékes írás gazdagítja a jubileumi számot.

— **Karácsonyi ünnepély a homokkerti egyházzsuzban.** A homokkerti egyházzsuz szombatban tartotta idei karácsonyi ünnepélyét, melyen megtörtént a szokásos gyermek és szegénysegélyezés. A vezetők fáradságos munkája árán sikerült az idén is 64 pár cipőt és 32 öltönyt szerezni az akció javára és ezeket most osztották ki. 38 család kapott élelmiszersegélyt. A kiosztott ajándékok értéke mintegy 1.200 pengő, amely egyrészt az egyházzsuz, másrészt pedig a Nőegylet, továbbá a homokkerti MANSz. csoport — élén Adamesik Sándornéval és Bogdány Imrénével — Kiss Testvérek, Veréb Lajos és Piko József börgyárosok, valamint Perge József hentes adományából gyűlt össze. A kiosztáskor tartott ünnepélyen Kovács József lelkész mondott lelkes beszédet, a leánykör pedig éneket és szavakat adott elő.

— **Kenyérosztás.** A Mester-utcai ref. elemi iskola körzetben december 21-én délután 90 szegény gyermek kapott egy-egy két kilogramos kenyert és pogácsát is. A kenyert Fekete László (120 kg.), özv. Neleczy Lászlóné (40 kg.) és Galamb Ferencné (20 kg.) küldték. A nagy kosár pogácsát a nőegylet tagjai szűrték és osztották ki. Két kis leány lelkéből merített meg a jó Istennek, hogy ilyen sok jószágos, szerető-szívű német és bácsit adott nekik.

— **Tízmillió pengőt fordítanak Erdélyben bekötőutak építésére.** A visszacsatolt erdélyi és keleti részek lakosságának legsürgősebb kívánsága az utak építése, kijavítása. A kormány ezt elsőrendű feladatának is tekinti, amit bizonyít az is, hogy már a bevonulás után kétmillió pengőt bocsátott az erdélyi államépítészeti hivatal rendelkezésére a legsürgősebb utmunkák elvégzésére. Most a költségvetésbe tízmillió pengőt vettek fel az erdélyi bekötőutak építésére.

— **Kétévi fegyházra ítélték valutázásért egy szigorú orvost.** Sugár László Leo 37 éves amerikai állampolgárt, a szegedi egyetemi szigorú orvostanhallgatóját a Kuria most jogerősen kétévi fegyházra ítélte és háromezer pengő pénzbüntetésre ítélte. Sugár a Verhovai Magyarok Egyesülete által szervezett és Budapestre érkezett magyar csoporttól dollárbankjegyeket és csekket váltott át pengőre.

— **Képeskönyvek, regények, karácsonyfadíszek, képek, imakönyvek** legnagyobb választékban Antally könyvkereskedésében.

— **Múzeumba kerül a kolozsvári anyafarkas.** A román uralom elején Kolozsvárott a Mátyás király-tér parkosított részén Róma alapítását ábrázoló emlékművet állítottak fel. A románok a kivonulást megelőző éjjel magukkal vitték a szobor két alakját, Romulust és Rémust és csak az anyafarkas maradt ott. A megrongálódott szobor nem vált díszére a történelmi nevezetességű Mátyás király térnek, ezt a polgármester is megállapította és elrendelte a mű lebontását és Múzeumba szállítását. (MTI)

KARÁCSONYRA

biblia, zsoltár, imakönyv a legértékesebb ajándék

a
„M é l i u s z”
könyvkereskedésből.

Gyászrovat

Ozv. Tenkei Imréné Tándor Juliánus élt 81 évet. Temetése karácsony első napján 2 órakor lesz a Köztemetőből. Fehértói temetkezési vállalat rendezésében.

Szabó Sanyika 5 hónapos, temetése szerdán délután lesz Fehértói cég rendezésében.

Lengyel Viktor apog. kir. járásbíró 62 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köztemető díszratalozó terméből. Lakás: Hajdúdorog. Dankó temetkezési vállalat.

Hétfőn este zárult Lítteki Endre festőművész képképzőiskolájának a Déri Múzeumban. A tárlaton egy kivételes tehetségű művészt ismert meg a debreceni közönség. Lítteki képei közül egyébként a város is vásárolt a Déri Múzeum részére. A katalógusvásárlók között kisorsolt a művész két képet. A sorsolás-hétfőn este nagy érdeklődés mellett folyt le. A két képet a 144. sz. és a 154. sz. katalógusok tulajdonosai nyerték.

Két halálos gázolás. Két halálos vevőgázolás is történt Nyíregyháza közelében. Kiss János Kótaj közszékhelyi lakost a Nyíregyháza felől jövő sínautóbusz elütötte. Beszállították Nyíregyházára a kórházba, ahol meghalt. Kiss János dohánnyal szállított és ittas állapotban a vasúti sínek mentén haladt, amikor észrevette a sínautóbuszt, ki akart térni, azonban elcsúszott és a sínautóbusz alá került. — Papp Miklós földműves, újfelhértói lakost a nyírbátori sínautóbusz ütötte el. A nyíregyházi kórházba szállították. Anélkül azonban, hogy ki lehetett volna hallgatni, behalt sérüléseibe.

Az 1920. évi születésű hadkötelesek összeírásának közszemléretétele. Értesítem a város érdekelte lakosságát, hogy az ez év szeptemberében összeírásra jelentkezett 1920. évi születésű debreceni lakos hadkötelesek közszéki összeírását a polgármesteri VI. katonai ügyosztályon (Kossuth-u. 20.) Rendőrség épülete, III. em. 92. b. ajtó) december 21-től 29-ig bezárólag közszemlére tettem ki. Felhívom mindazokat, akik kihagyást vagy helytelen felvételt vesznek észre, vagy óvást akarnak emelni az illetékes sorozó járásról, vagy a közszemlére kötelezettség teljesítése tekintetében való kedvezmény megadására, vagy a tartózkodási helyük (tisztviselői) kiképzésére való jelentkezés elfogadása iránt benyújtott kérvény ellen, ebből feljuttatásukat a közszemlére helyszínen tevék meg. Polgármester.

Halálos villamosgázolás Pest-szentlőrincen. Hétfőn hajnalban halálos villamosgázolás történt Pest-szentlőrincen. Kalmár János 33 éves borbélymester kerékpárjával nekirohant egy villamosmegállónál lévő járdaszegítségnek és hatalmas ívben a sínparra zuhant. Ugyanekkor haladt arra az 50-es jelzésű villamos, amely a szerenésélen embert halálra gázolta. A mentők és tűzoltók megfeszített erővel tudták a szerenésélen ember holttestét kimenteni a villamoskocsi oldaláról.

Hirdetmény. Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a Kossuth-utcai vonalon folyó év december 25-től kezdődően, egyelőre kísérletképpen egy külön villamosmenetet állítunk be az éjszakai órákban, amely a városházától 21 óra 12 perckor fog indulni. Ugyan az a járat a Várház-tól 21 óra 24 perckor fog visszaindulni. A Debreceni Helyi Vasút Üzlet igazgatója.

Hirdetmény. Felhívja a városi adóhivatal az egyszerű behozási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938. XX. t.c. alapján kivett behozási hozzájárulás fizetési részlete 1941. január 1-én esedékes és az 1.500—1.938. P. M. rendelet 50. §-a 1. bekezdésének értelmében ezen időpontig fizetendő. Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy befizetéseiket hétköznapokon a hivatalos órák alatt — délelőtt 8—12 óráig — már mostan teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetés számfejtése a városi adóhivatal I. emelet, 8. sz. szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1941. január 3-án megindul.

Önhevíülés következtében 70 mázsa olaj égett el a nyírbogdányi olajtelepen

A tűz olyan hatalmas méretű volt, hogy a debreceni tűzoltókat is ki-hívták.

A vasárnapi számunkban röviden megemlékeztünk arról a hatalmas arányú tűzvészről, amely Nyírbogdányban az ottani olajraktár területén pusztított. A tűz szombaton déluán keletkezett, s a környékbeli valamennyi tűzoltó testületet értesítették róla. A hatalmas rakárban azonban a tűz egyre borzalmasabb méreteket öltött, s a megfeszített munkával dolgozó környékbeli tűzoltók speciális tűzoltó készülék hiányában nem tudták megbirkózni a vésszel. Ekkor, — mintegy hat óra

körül. — Debrecenbe telefonáltak, s innen pillanatok alatt erős kiséglő szerelvény indult Nyírbogdányba. Mire a debreceni tűzoltók kiértek a színhelyre, már mintegy hetven mázsa olaj égett. A debreceni tűzoltók segítségével aztán, derekas, emberfeletti munkával éjjel egy órára sikerült lokalizálni, és eloltani a tüzet. A vizsgálat szerint önhevíülés okozta a tüzet, a kár igen nagy. Eddig még nem sikerült megállapítani a végleges összeget.

Karácsonyra csemege- és italárakban

legdúsabb választékot találja
Monoki Nándor (Eszterházy csemegeüzletében)
Piac-utca 30. Telefon 21-49.

Örvendetesen javul Oláh Gábor állapota

Vasárnapi számunkba örömmel számoltunk be arról, hogy a nemrégiben súlyos betegséggel klinikára szállított Oláh Gábor, neves debreceni költő állapota örvendetesen javul. A gondos és odaadó kezelés következtében Oláh Gábor szerencsésen túljutott a veszélyen, s hétfőn olyan előrehaladott javulás állott be betegségeiben, hogy részt vehetett a klinikán rendezett karácsonyra ünnepélyen, s örvendező lélekkel, meghatódotan részesült a karácsony boldogságában.

Értesülésünk szerint Oláh Gábor a karácsonyi ünnepeket még jelenlegi helyén tölti, míg az ünnepek után átszállítják a belklinikára, ahol betegségeit gyökeresen gyógyítják. Orvosai a legbizakodóbban beszélnek állapotáról, és így minden remény megvan arra, hogy mielőbb viszonylatlanul Debrecen iradalmi-közéleti közönsége épen és egészségesen.

A NEM ÁLLAMI TANSZEMÉLYZETRE IS KITERJESZTIK AZ OTBA SZOLGÁLTATÁST

Budapest, december 23. (MTL) A hivatalos lap szombati számában jelenik meg egy rendelet, amely szerint az ország tisztviselői betegsegélyző alap OTBA szolgáltatását a nem állami tanszemélyzet országos nyugdíjintézte valamennyi tagjára kiterjesztik. Az OTBA szolgáltatásai ugyanis eddig a fenti nyugdíjintézetnek a nyugdíjasok, özvegyek és árvákon kívül csak azok a tényleges szolgálatban álló tagjai részesültek, akiknek illetményeit, vagy annak egy részét a belügyminisztérium, a kultuszminisztérium, vagy a központi illetményhivatal folyósítja.

Harmincezer kilogramm cukrot osztanak ki az erdélyi szegény anyáknak és gyermekeknek. A visszaesett keleti és erdélyi országrészen megindult a zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálat megszervezése. Ezzel kapcsolatban a belügyminiszter az „Erdélyért” folytatott gyűjtés támogatásával az említett területen bevezeti a csonkaországban már évek óta eredményesen folyó zöldkeresztes tejakót. Ezenkívül már most 30 ezer csomag cukrot utalt ki, amelyet 1 kg-os csomagokban még a karácsonyi ünnepek előtt ingyen osztanak szét a ráutalt anyák és gyermekek között. (MTL)

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

A malinok vételkedve a búza iránt változatlanul élénk, mert a liszt iránt állandóan van kereslet úgy a helybéli, mint a vidéki piacokon. A piacokon különben még a decemberre megállapított árak vannak érvényben: a búza 23.70, a rozs 19.70, a zab 22.05, a szemekukorica 17.60 pengő. Ezek az árak változatlanul névelgesek, éppen úgy, mint a kiváló sörárpa 26.60 pengős ára, mert most sörárparól is csak egyes vidéki államokon van forgalom.

A magvak és hüvelyesek piacán közvetlenül az ünnep előtt mérsékeltebb a forgalom, a mák 254—258, a lucerna-mag 410—470, lóheremag 210—250, biberheremag 150—165, muharmag 68—75, tavaszi búkköny 55—58.

Finom búzakarpa 16.30—16.75, 8-as búzaliszt 18.75—19.25 pengő.
Debreceni sertésvásár. Felhajtás követő 96, eladás 89. Felhajtás sovány 156, eladás 70. Árak: hizlalóbeli közép 150, szedett nehez malac 144, szedett közép malac 142, szedett könnyű malac 138, szedett silány malac 132, sovány koca 130—140, sovány süldő 140—150 fillér. Irányzat: élénk.

Töltőtollak, csavarirónok, emlékkönyvek, fotoalbumok, levélpapírok olcsón

KARÁCSONYRA
VAMOSI
PAPIRÜZLETÉBEN SZÍNHÁZATJÁRÓ

Divatos bélelt bőrkezyüt
Óriási választékban kaphat olcsó áron
Hamerli kezyügyár
Főküzetében. Gambrinus-átjáró.

Karácsonyra

ajándékot
cukorkát
csokoládét
gyümölcsöt
Gödénnyel

vegyen
Csapó-u. 7.

Alföldi palota mellett

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Ma délután 4 órakor: János vitéz vitéz Tolnay Andor felléptével. Mérsékelt helyárakkal.

Szerdán délután 4 órakor Sárgarigó fészek.

Szerda este 8 órakor Hajnalka huszárja.

Csütörtökön este 8 órakor: Sárgarigó fészek.

SZÍNHÁZI HIREK

Ma délután a János vitéz v. Tolnay Andor felléptével. — Szerdán este operettprémier: Hajnalka huszárja kerül bemutatásra. A darab gyönyörű témája, kiállítás és a ragyogó ruhái mind biztosítják az előadás sikerét.

MOZI

DANKO PISTA (A Vígyszínház mozgó hatalmas sikerű magyar filmbemutatója.)

Karácsonyra a szezon legszebb filmcsemegejével kedveskedik a Vígyszínház mozgó a debreceni mozilátogató közönségnek. Dankó Pista, a híres magyar cigány életének briliáns megfilmesítője. Nem marad az állagfilmek sablonos korszakában. Már szűzsejével kiút közöttük és megelőzve a többi nagyszerű magyar filmet, az éle tőr és oly tökéletesen nagyzerű, felejthetetlen élményt nyújt, hogy Európa sőt világvizonylatban is a legelső közé kerül. A hétfői bemutatón zsúfolt ház mellett Budapestet megelőzve láthatja a premiertközönség a kitűnő filmet. A magyar néma, a magyar szívs és a izzó szerelem himnusza. Dankó Pista hallhatatlan melódiái és egy nagy szerelem regénye egy híres, olasz hegedű kíséretében. Ezen az olasz hegedűn fakadnak a forró magyar nóták, melyek meghódítják az úrikiasszonyt. Belopóznak szívébe a zsongó dallamok és Dankó Pista karjaiba vezetik. Hosszú nélkülözés után felcsillan a siker, az ünneplés, az elismerés, a pénz. Beköszönt a jólét, de arnyékként sötétlik Rózi, a cigánylány átká. Az eladott hegedű utáni vágy Oroszországba sodorja a híres művészt. Tüdőgyulladás legyengíti amúgy is beteg tüdejét, amikor a tengerpart napfényében sem talál gyógyulást, magyar muzsika hangjai mellett, körülötte magyar állattal kedvenc hegedűjét ölelve hitvestársa mellett heáldozik egy nagy magyar muzsikus csillogó emléktű napja. — A gyönyörű film óriási tetszést váltott ki és méltán vonhatja maga után azt a kritikát, hogy ilyen jó magyar filmet soha, de ilyen kitűnő filmet idegent is csak nagyon ritkán látnak.

Elhunyt tankerületi főigazgató Szegedről jelentik: Kispart János kegyesrendi tanár, tankerületi kir. főigazgató hétfőn délután 56 éves korában Szegeden elhunyt. (MTL)

Hólerakodó helyek. Értesítem a város érdekelte lakosságát, hogy az 1940. évtőlén várható nagyobb havazások folytán a felgyülemlött hóknak — a forgalom zavartalanosságának biztosítása céljából — lerakására a következő helyeket jelöltem ki: 1. A Monostorpályi úton a régi személtérakodó helyet; 2. A Hadházi úton a Köztemető mellett lévő csordaföldet; 3. Kishogesi úton a régi személtérakodó helyek művelés alatti nem álló részét; 4. a városi kertészet Böszörményi-úti telepe mellett lévő legelő területet; 5. A Diószegi úti régi sertésvásártérnek a mázsház mögötti részét. Polgármester.

Karácsonyra minden régi és új előfizető megkapja a Debreczeni Ujság-Hajdúföld naptárát.

SPORT

Gradjanski—Ferencváros 3:1 (1:1) A horvát bajnokságnak sikerült a visszavágás, megérdemelten győzött a Ferencváros ellen. Az első gólt Gyetvai lőtte, Zsivkovics egyenlített a féldő végén. A második féldőben teljesen egyforma gólt kapott a magyar csapat szabadrúgásból hibás sorfala miatt. A Ferencváros és egyben az egész mezőny legjobbjá Sárosi III. volt.

Orlasi formában van a Rapid! A Bajnokok Tornája során a Ferencváros legközelebbi ellenfele a bécsi Rapid lesz. A német bajnokság esélyese utóbbi két bajnoki mérkőzésén félelmetesen jó eredményeket ért el. 11-re, illetve 9:0-ra győzött, ami feltétlen elegendő dícséret pompás csatársora mellett. Különösen Bindernek megy itt nagyon a lövés. Az első mérkőzést Bécsben játssza a két csapat karácsony másodnapján, a visszavágás pedig december 29-én lesz. — Bécsben rendkívül nagy érdeklődéssel tekintenek a mérkőzés elé.

Csak a 11. fordulón kezd kialakulni az olasz bajnokság. Az olasz bajnokságban a 11. forduló után már nem öt, hanem csak három csapat tarthat számot a bajnoki címre. A vezető Ambrosiana és az utána következő Bolognának egyaránt 16 pontja van, de mindkettőjükre veszélyes lehet még a 15 pontos Torino.

Nagybánya az Erdélyi Kupa döntőjében. Az Erdélyi Kupa vasárnap megtartott középdöntő mérkőzésének meglepetése, hogy a lelkes nagybányaiak jutottak tovább az elbizakodottan játszó Szegeddel szemben. A Tiszaparton sikerült 0:0-ás döntetlennel megütniük, igaz ugyan, hogy nehezen, mert Cseh kihagyott egy 11-est is. A döntő másik szereplője a WMFC, amennyiben az Elektromost jó játékkal 2:0 (0:0)-ra verte. E döntő győztese fog aztán januárban megmérkőzni a Ferencvárossal a Kupa elveréséért.

Pataki Mihály nyerte a Nemzeti Sport idei karácsonyi nagydíját. A Nemzeti Sport már évek óta minden karácsonykor díszes emléklappal jutalmazza azt a sportférfit, legyen akár versenyző, vezető, vagy a szorosban vett sportéleten kívülről, aki abban az évben a legnagyobb szolgálatot tette a magyar sport ügyének. Az idén Pataki Mihály, a Ferencváros szakirányítója nyerte el ezt a díjat, mert neki a Ferencváros játékerendszerének átépítésén keresztül döntő befolyása volt a magyar futballsport korszerű alapokra helyezésénél. Az általa megindított átalakulási folyamat legszebb eredménye az olaszok ellen Genovában elért döntetlen volt.

A Magyar Vízpoló Kupa döntőjében a MAC 3:1-re verte az UTE-t. Goldobók Kánásy, Eleméri (2), illetve Kislégi. **Asbóth nagyszerű ping-pong tehetség!** Európa legjobb teniszese ping-pongozó kollégáinak mondhatni beugratására elkezdte ütögetni a kis fehér kaucsuklabdát is és behíányította, hogy nemcsak a salakon tud, hanem a zöld asztalon is. Első osztályú mérkőzéseken pompásan megállta helyét csapatában, annak ellenére, hogy sohasem gyakorolja a játékot, csak versenyez. Szakértők állítása szerint itt még nagyobb sikert is elérne, ha ráadná magát.

Hatalmas tömeg Morejon nyilvános edzésén. A kubai néger ökölvívó első nyilvános budapesti edzését óriási tömeg nézte végig a Műegyetemen. A töltött alapján úgy nyilatkoznak a szakemberek, hogy nagyon nehéz dolga lesz ellene Csizsárnak 28-án. A néger ökölvívó nagyobb mérkőzéseinek eredménylistája is teljes mértékben igazolja híret Tizszer győzött kiütéssel, hétszer pontozással, egyszer döntetlenül végzett és egyszer vereséget szenvedett.

Hírdetmény. A Magyar Kivándorlókat és Visszavándorlókat Védő Iroda vezetőségének ideintézt 6398—1940. számú átiratában foglaltaknak megfelelően felhívja a városi elsőfokú közigazgatási hatóság azoknak figyelmét, akiknek férjük, vagy más hozzátartozóik és rokonaik Amerikában laktak, de örökség hátrahagyásával elhaltak és fel kívánják kutatni: a kutatóndó egyén teljes nevét, az amerikai állam és község szerinti utca és házszám megjelölésével feltüntetett pontos címét közöljék a Védő Iroda, Budapest, VII. Fiumei-út 4. szám alatt levő

hivatalával. A bejelentéshez válaszbélyeg csatolandó. Kéri a Magyar Kivándorlókat és Visszavándorlókat Védő Iroda vezetősége, hogy csakis oly esetben forduljanak a hivatal segítségéhez, amely esetben tényleg érdemes a kutatást megkezdeni. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Hajdúvármegye allspánjától.

16907—1940. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

Hajdú vármegye törvényhatóságánál az ezidő szerint üresedésben lévő két aljegyzői és egy szolgabírói, továbbá a m. kir. Belügyminiszter úrnak 25871—1940. III. a. sz. rendeletével a közjóléti teendők ellátására újonnan rendszeresítésre engedélyezett egy aljegyzői állásnak a választások megejtéséig, illetve ezeknek az állásoknak választás után történő betöltéséig a fogalmazói karban jelenleg fennálló hiány pótlására a m. kir. Belügyminiszter úrnak 52256—1940. III. B. M. sz. rendeletével adott felhatalmazás alapján négy díjazás közigazgatási gyakoronoki állásra és ennek betöltésével esetleg megüresedő díjazás közigazgatási gyakoronoki állásra országos pályázatot hirdet. A közigazgatási gyakoronoki állásoknak a betöltését a m. kir. Belügyminiszter úr hivatalozott 52256—1940. III. sz. rendeletével már megengedte.

Felhívom pályázni öhajátokat, hogy az 1883. évi I. t.-c. 1. §-ában megjelölt általános kellékeken kívül az 1929: XXX. t.-c. 65. §-a 1. pontjában előírt elméleti képesítésüket, eddigi szolgálatukat, erkölcsi és politikai megbízhatóságukat, a forradalom és idegen megszállás ideje alatti magatartásukat igazoló bizonyítványokkal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket Hajdú vármegye főispánjához címezve nálam legkésőbb 1941. évi január hó 8. napjának déli 12 órájáig anynyival is inkább adják be, mert a később beérkezett kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A díjazás közigazgatási gyakoronoki állás javadalmá az állami rendszerű XI. fizetési osztály kezdő fokozatával kapcsolatos fizetés az ezidő szerint érvényben lévő kormányrendelettel megállapítva, törvényes lakáspénz és családi pótlék. A díjazás közigazgatási gyakoronoki a vármegyei háztartási alap terhére esetleges segélyjuttatásban részesíthető, amelynek összege ezidő szerint havi 85 P.

A közigazgatási gyakoronoki állásokat, úgy a díjazásokat, mint a díjazásokat a vármegye főispánja kinevezéssel tölti be és a díjazás közigazgatási gyakoronoki, melyet állásában megerősített, (1929. XX. t.-c. 68. §. 3. bekezdés) vármegyei fogalmazóként a X. fizetési osztályba lép elő. Ez állásban való megerősítéséig ideiglenes alkalmazott és a főispán szolgálatától bármikor felmentheti. A díjazás közigazgatási gyakoronoki alkalmazása teljesen ideiglenes jellegű.

A kinevezett díjazás és díjazás közigazgatási gyakoronoki állásukat azonnal kötelesek elfoglalni. Azok, akik jelenleg is szolgálatban állnak, pályázati kérvényeiket a V. U. Sz. 4 §-ában megjelölt módon kötelesek a megszabott határidőig benyújtani. Debrecen, 1940 december 20.

Rásó, alispán

CUKORBETEG?

Anyagcsere zavarai vannak? Ez a két könyv minden panaszán segít **A CUKORBETEG FOSZTJA** II. bővített kiadás. A tartalomról: Hogyan alakul a cukorbeteg kórt? — A zsírszegény- és fosztkórt. — A cukormentes alapkoszt — Főzéskönyv. — Az inzulinnal kezelt cukorbeteg kórt. — Zabliszt. — Lelki izgalom. — Gyomor- és bélzavarok. — Vércukor. — Idényéltapok. — Konyhareceptek. P 260

Kapható: **DEBRECZENI UJSÁG—HAJDUFÖLD** kiadóhivatalában **Ferenc József-út 56. Telefon 21—90**

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pa** Kiadja: **AIFöldi Szolgálat Kft.** Felelős kiadó: **Balogh István**

APRÓHIRDETÉSEK

Betöltendő állás nőknek

Jobb, komoly nőt felvesznek orvosi lakás-takarítására. Thaly Kálmán-u. 14. Ny. 1218

Betöltendő állás férfiaknak

Községi orvos jó praxisú községbe a tisztiorvosi tanfolyam tartamára (9 hónap) sürgősen keres keresztyén helyettest. Fizetés 100 P fix, lakás és rendelőhasználat. Cím: Községi orvos, Szered. 240

Kiadó lakás 2 szobás

Kiadó hatszobás összkomfortos lakás 1941 február 1-től Török Bálint-u. 18. szám alatt. Értekezni dr. Kovács Mihálynál lehet hétköznaponként délután 5 és 6 óra között a kir. törvényszéken. 278

Lakás- és szobakereslet

Irodahelyiségnek 3—4-szobás lakást keresünk a központban. Cím a kiadóban. 97

Ajánlat

FÉRFI előlt- és öltönyző-tek, minden hozzáalók, férfi divatsport- és galléros ingek oteső árban **Petriknél** szent Anna-u. 5. sz.

Ócska

nyakkendőit újjáalakítom, javítom, fordítom szakszerűen fillérekért Timár-utca 13. 23

Ócskavasat,

fémet, mindenféle vas-anyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas-és Fémgyűjtő Közeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

Szárász

bükk tűzifa kapható Kovács Mihály telepházán, Szt. Anna 36. szám. Telefon 19—21. 290

Izletes ebédkoszt ismét megrendelhető Péterfia 30., kapu alatt balra. 152

Zamatos, tisztaiú tokaji horok 160-tól Burgondia 17. 245

Sírkövek

műköből és természetből. Sempernova nemes vasolat és mindenfajta építési anyag, mészsálok szikesalaj javításához a Debreceni Műkövvarban, Fűrdő-u. 2. kapható. 933

Nagy hőpalack

(THERMOS) vásár

Tóth Gyula

vasútlelben, városi háza épület.

Szappannakvaló

zsíradékot szappanra becsérlek. Pál szappanos, Kölcsei-u. 8. 145

Rádió,

varrógép és kerékpárok javítása olcsón, gyorsan, felelősséggel. — Kérjen ajánlatot. — Alkatrészek legolcsóbban. Sok pénz takarít meg, ha nálam dolgoztat és vásárol. — Szabó Lajos műszerész. Csapó 86. 280

Rádió

Eladó teljesen új hálózati rádió 110—220 voltos, alkalmi áron. Sámsoni-út 4. sz. 286

Elelm szer, ital

Élőhalak! Balatoni és tiszai halak legolcsóbban Goldstein-nál, Simonffy-u. 4. sz. Tejjaccal szemben. 292

Kitűnő zamatos Szent Annaszta bor 1.40—1.80 P-ig kapható Szent Anna 36. szám alatti borpin-cében. 289

Bútor

Bőrtotój kettő, újak, féláron eladó. Magoss Gy.-tér 6. 285

Kereslet

Férfi kerékpárt, kisebb méretűt, jóállapotban lévő megvételre keresek. Címetek a kiadóba kérem. 257

Házat keresek

vétele a belső területen. Ajánlatot a kiadóhivatalba kérek „Ház” címen. 287

Kézi teherszánkút

megvételre keresünk. — Papírforgalmi, Széchenyi utca 2. 291

Eladó ház

Homokkert, Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jölt-termő szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögű földdel eladó. Értekezni ugyanott 1225

Eladó

ház beköltözhető, szobakonyha, Wolafka-telepen, Dömsödi harminchat. Érteklődés Petőfi-tér három. 221

Rákóczi-u. 26. sz. ház van rajta egy üzlethelyiség és ötrendbeli lakás, 291.34 □-öl. Cím a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

Egyszobás,

előszobás, konyhás és ugyancsak egy szoba, konyhás, mellékhelyiségekkel álló, 370 □-öl te-lekkel adómentes, új ház olcsón eladó. Villanyvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes, gazdaságos. Homokkert, Puzdra-utca 4. 850

Aczél-u. 11. sz. ház teli-nyári lakással, parkírozott udvar és vereményes kert, 1 hold 554 □-öl telek, gazdálkodónak igen alkalmas. Felvilágosítás a kiadóhivatalban. 1031*

Meszana-u. 2.—Könyv-utca 1. sz.

saroktelek 138 □-öl, egy üzlethelyiség és 4 lakással. Cím a kiadóhivatalban. 1032*

Szent Anna-u. 34. sz. ház-asz telek többrendbeli lakással, külön kerttel 418.54 □-öl területen. Cím a kiadóhivatalban. 1038*

Simonffy-út 7. sz. villa ötszobás lakással, külön melléképületben 1 szoba, konyhás lakás, 888.20 □-öl területen. Cím a kiadóhivatalban. 1037*

Simonffy-út 5/a. sz. kétrendbeli lakással, 600 □-öl villa, parkírozva. Cím a kiadóhivatalban. 1036*

ELADÓ

Budai Érszalás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes család-ház. 744

Simonffy-u. 39. sz. 6 lakással, 141 □-öl te-tek, jól jövedelmező. — Cím a kiadóhivatalban. 1035*

Eladó házhe-y

Olesó házhelyek Poroszlay-úton és az erdő-soron. Érteklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz, Fűrdő-u. 2. szám. 1210

Eladó ingóság

Frakk teljesen új állapotban, magas alakra és egy mongol rókaboa eladó. Komlóssy-út 15. sz.

Eladó

1 kisebb és 1 nagyobb vaskályha. Czegléd-u. 1. Péküzlet. 160

Nvomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén. Igazgató: **Somogyi Gábor.**